

COMENTANDO

¿Cuándo envía el Gobierno a Fernando Poo a unos cuantos patronos extranjeros que están arruinando a España, y a Mahón a otros tantos patronos españoles, que son los causantes de cuanto sucede?

Me educaron maestros que discurrían con arreglo a las reglas de la vieja escolástica... Dios se lo premie!... y aprendí con ellos a no hablar nunca de los efectos sin haber estudiado antes sus causas productoras.

En España hay miles de patronos y millones de obreros; pero hay también millones que no son ni patronos ni obreros. Estos millones de españoles somos los que debemos intervenir en el pleito...

La doctrina revolucionaria pasó del credo republicano al obrerista, incluyendo en esa palabra todas las doctrinas obreras, pues el obrerismo es revolucionario, tanto el socialista cuanto el individualista y el sindicalista.

La dolencia social que hoy ataca a las sociedades es el microbio de la avaricia que produjo la carestía. Y la carestía, que ha sido el efecto de la avaricia, ha sido a su vez la causa del malestar...

En España, por desgracia, son muchos los que ven los efectos de la dolencia social, huelgas, colisiones y atentados; pero muy pocos quieren ver las causas de esta dolencia.

Hubo un tiempo en que se negaba el agua y el fuego a quienes eran republicanos. Muchas gentes los tenían por canallas, por hombres sin conciencia...

Cada época tiene su modalidad revolucionaria. Hace años se refugiaban los revolucionarios en las logias masónicas. Cada crimen político era fraguado en las logias...

Lo mismo sucederá con la dolencia social que hoy conturba la vida nacional, dolencia que ha sido producida por una sola causa: por la avaricia de unos cuantos que realizaron y realizan fortunas fantásticas...

BUENOS EJEMPLOS

Nacionalizar e intensificar la producción

El sindicalismo francés, en el V Congreso de la Federación General de Trabajadores, acaba de adoptar el acuerdo que sirve de epígrafe a estas líneas.

El mismo Gobierno de los Soviets rusos está ya procurando intensificar la producción nacional, como único camino para llegar a un mejor estatuto social y económico.

Que sindicalistas y capitalistas se apliquen el cuento. Paralizada o aminorada la producción nacional, sufriremos todos: el pobre—no lo olviden los trabajadores—infinitamente más que el pudiente.

El porvenir es del socialismo o del sindicalismo «constructor», contra el mismo socialismo o sindicalismo «destructor». Todo el que destruye, labora para otros.

«El obrero que asocia su suerte al desarrollo de la producción nacional, da una gran prueba de su modernismo.» Esto dice y practica el obrero norteamericano.

«Regularizar la producción de las materias de primera necesidad, sin las cuales la vida social es caótica, es un imperioso deber en las modernas sociedades, tan complejas.» Tal dijo M. Jules Ravaté.

«Trabajadores! ¡Poneos en guardia contra toda acción que tenga como consecuencia paralizar la producción!» Frases de M. Bidegaray en el mitin de la Confederación General del Trabajo de 24 de noviembre de 1918.

«Nuestra política deberá orientarse hacia el desarrollo de la producción nacional.» Palabras de Scheidemann en el Congreso socialista alemán, en Wurzburg, en 1917.

«Nuestro deber es el de intensificar la producción nacional, como único camino para llegar a un mejor estatuto social y económico.»

trabajo se habrían resuelto en santa paz y armonía; pero... ¿cómo se van a resolver cuando sabe el dependiente de comercio, el obrero de fábrica o el empleado en empresa que «su amo» ha ganado millones y le niega unas pesetas para poder comprar aquello que él mismo encareció?

En España hay miles de patronos y millones de obreros; pero hay también millones que no son ni patronos ni obreros. Estos millones de españoles somos los que debemos intervenir en el pleito...

JUAN DE ARAGON

MARRUECOS

DE TETUAN

La fiesta del Amara

Tetuán, 6.—En el poblado de Quitzan, próximo a esta plaza, se ha celebrado la fiesta llamada Amara en el santuario de Sidi-Alli-Riffi.

Esta fiesta, muy tradicional en la comarca tetuana, no se celebraba desde 1913 a causa del estado político que atravesaba la región.

Aun cuando no hubo preparación hasta el día antes, pues los cabileños no habían manifestado propósitos de celebrarla, bastó solamente un pregón del bajá para que acudieran a la fiesta todos los habitantes de los poblados de Beni Hozmar con sus mujeres y niños y numerosos indígenas de Tetuán.

La fiesta transcurrió sin novedad; los cabileños derrocharon muchos cartuchos en salvas corriendo la pólvora, y comieron guisos hechos bajo los árboles que rodean al santuario.

Noticias oficiales

El alto comisario comunica al ministro de la Guerra, en telegrama del día 3, lo siguiente:

«A las diez y siete hoy he llegado a Xauen sin novedad, hallando las posiciones sobre el camino perfectamente normalizadas en servicios que se desarrollan con absoluta tranquilidad. Durante el viaje he recibido saludos de los jefes de fracciones Beni Hasán, que han reiterado protestas de sumisión y afecto, y a mi llegada a esta ciudad esperaban autoridades y pueblo indígena, musulmán e israelita, que en importante número ha reiterado iguales sentimientos de adhesión al Magzen y nación española.»

ADVERTENCIA INUTIL

EMIGRANTES

Vigo.—La Prensa local inserta un edicto de la Alcaldía, haciendo público que según comunica el cónsul de España en Nueva York, hay en los Estados Unidos millares de obreros españoles sin trabajo.

A pesar de ese edicto y de otro que publicó días pasados el gobernador civil de la provincia, siguen marchando emigrantes en número enorme.

Ha salido el vapor Henry R. Mayor con 630, y hace cuatro días marchó el Mongolia con más de 1.400, aun cuando no pocos de éstos, al enterarse del informe de nuestro cónsul en Nueva York, cambiaron los billetes para dirigirse a la América del Sur.

LOS GRANDES CAPITALISTAS



—Ya sé yo que este cubierto me cuesta mil pesetas; pero un día es un día.

UN CUENTO

EL CARAMELO

Le dijeron: «Vas a casarte con este muchacho. Es un buen partido para ti.» Y ella contestó: «¡Bueno!» Porque le parecía que el casarse era una formalidad necesaria.

Este no era feo; tenía buena posición y además estaba enamorado de Julieta, tan lozana, tan bonita, con los hermosos ojos fulgurantes, que bajo el arco de sus pestañas negras parecían dos magníficos zafiros naturales.

La traviesa mademoiselle de Malvens sonreía mientras andaba más que de prisa por las calles al lado de su futura suegra, que la llevaba a confesar. Sonreía, pero no reía; porque el rostro severo y al mismo tiempo áspero de la dama, revelaba su espíritu de contradicción.

Era una niña mimada, hija única entre dos varones a quien sus padres adoraban. No habían hecho nunca lo más mínimo para refrenar su buen humor nativo; unas veces alegraba la casa de París y el castillo de verano.

Actualmente, pasaba unos días con la familia de su prometido Felipe. Madame Aulbois estudiaba a su futura nuera. La había juzgado demasiado joven y demasiado bonita para su hijo, y también demasiado risueña para mujer de un diplomático.

—¡Es lástima que Felipe se haya ido con tu padre a ver esa granja! Debía habernos acompañado.

La tranquilizaba llevar a confesar a su futura nuera. Una joven tan religiosa era digna en absoluto de ingresar en la piadosa casa de los Aulbois.

Al penetrar en la reducida iglesia de la aldea, oscura y fresca, en medio de los calores estivales, guiñó los ojos, sorprendida por el repentino claro-oscuro, donde tenían su adecuado valor los tonos dorados del altar mayor y los cuatro colores de las vidrieras. Un resto de incienso se dilatava en el aire.

El párroco confesaba ya. Cuatro o cinco aldeanas y dos viejos esperaban turno de rodillas en el reclinatorio. Las dos señoras del castillo oraron confundidas en el grupo, y el silencio volvió a reinar. Julieta había sido dirigida desde su infancia por el cura de esta reducida parroquia, buen cura de aldea, que comía frecuentemente en el castillo.

Distraídamente, Julieta metió la mano en el bolsillo del jersey de seda. «¡Oh!»—pensó con regocijo. En el bolsillo había una cosa que la gustaba mucho: un caramelo, que procedía de la última compra que había hecho en la confitería de la plaza. ¡Qué suerte haberse encontrado esa magnífica golosina cuando ya no se acordaba de ella.

Pero Mme. Aulbois la tocó con el codo. —Vamos, Julieta, ahora te toca a ti. Y era verdad. Todos los que debían pasar antes que ella la cedían su puesto sonrientes. Era la señorita del castillo.

—¿Y qué voy a hacer ahora del caramelo? No tuvo mucho tiempo para pensarlo. Madame Aulbois, sorprendida, la miraba con un aire a la vez interrogativo y escandalizado. Con la boca llena y muy confusa, Julieta fue a arrojárselo. La raja de madera se abrió.

—Rece usted el Confiteor. Julieta vela en el fondo de la garita de madera la figura del excelente párroco. ¿Rezó efectivamente el Confiteor?

—Diga... diga sus pecados, hija mía. Julieta, como pudo, dió la vuelta dentro de la boca al caramelo, que la había hecho un bulto en el carrillo derecho. Anhelosa, hacia todo lo posible por apagar el ruido acusador...

—Padre—dijo de modo apenas perceptible—yo me... me acuso... de... de... lo primero de ser golosa!

—¿Qué?—dijo el confesor, no sin sorpresa, porque esta confesión no se parecía en nada a las anteriores.

—Sí—continuó Julieta, que retenía la infernal golosina bien a pesar suyo, porque se le pegaba a las muelas de modo comprometedor—; sí, y además me acuso de que me distraigo mucho en mis rezos.

Y su cuchienco con los dientes cerrados imitaban tan perfectamente el tono de una viva emoción que el cura, lleno de inquietud, la preguntó:

—¿Qué género de distracciones, hija mía? —Es...—dijo vivamente.—Es—iba a decir el caramelo; pero se contuvo a tiempo—, son las golosinas, padre.

El cura resoplaba algo inquieto. —Vamos, hija mía. Hoy se explica usted muy mal.

—Es que es muy difícil de decir... —¿Difícil? ¡Vamos!... ¿Qué clase de golosinas?

—Los bombones. —Vaya... Pero debe usted comprender que ya no es una niña. Veamos si habla usted con más claridad.

—No hay medio con este estorbo... pensaba la pobre muchacha. Y de repente lanzó un grito:

—¡Ay, Dios mío! Y mentalmente, con verdadera angustia, vio que se le caía una orificación arrancada por el caramelo al pegárselo a una muela.

—Pero ¿qué es eso, hija mía? Sintiendo sus mandíbulas pegadas a la una a la otra, Julieta, después de un vano esfuerzo para abrir la boca, tuvo la sensación de una situación extraordinariamente cómica.

Y desternillándose de risa, hizo esfuerzos sobrehumanos para detenerse y no estallar en carcajadas. Y por esto le fué imposible pronunciar una palabra.

Ante este silencio tan extraño, el confesor se alarmó.

—Pero... pero señorita... ¿Que esto es muy serio!

Después de un breve silencio, la risa estalló. Agitada, moviendo los pies, mordiendo los labios y los ojos llenos de lágrimas, producidas por una alegría desbordada, Julieta no pudo dar a oír más que un ligero grito, que el buen párroco tomó por un sollozo.

—¡Vamos! ¡Pobrecita! ¿Es que prefiere usted que la pregunte?

—Sí... ¡eso es! ¡Pregúnteme usted! Cada vez más inquieta, murmuró el cura:

—Nunca la he visto a usted como ahora! ¿Qué le pasa a usted? ¿Ha tenido usted algún disgusto con su novio? ¡Vaya, sea franca conmigo! ¡Abrame su pecho!

Julieta pensó: «¡Con que pudiera abrir la boca!» Y la oleada de risa la invadió más fuerte todavía.

—Hija mía! ¡Hija mía! ¡Dios la perdonará! ¿Su novio de usted...? —No... ¡Si no es nada de mi novio!

—Entonces, ¿quién? Julieta quiso gritar: «¡Es el caramelo!» De repente se dió cuenta de que no podía salir bien del compromiso y que el escándalo iba a estallar en plena iglesia.

—Padre... padre! ¡Es mucho mejor que me marche!... ¡Volveré en seguida!... ¡Deme usted... deme usted en seguida la absolución... porque...!

Y se puso a reír tan escandalosamente, que el pobre confesor, sorprendido por tal risa desesperada, murmuraba:

—Hija mía!... ¡Hija mía!... Julieta no pudo oír nada más. Abandonó el confesionario y fué directamente a su reclinatorio, donde se puso a mover la cabeza entre las manos con tal frenesí, entre la sorpresa general, que Mme. Aulbois, escandalizada, y mirándola de reojo, auguró grandes males para su hijo.

LUCIE DELARUE-MARDRUS

LA BOMBA DE SEVILLA

Entierro de una víctima

Sevilla.—A las once de la mañana se ha efectuado el entierro del soldado de Ingenieros Manuel Peña Mata.

La comitiva partió del Hospital Militar. El duelo fué presidido por las autoridades civiles y militares, formando el acompañamiento numeroso público de todas las clases sociales.

Acudieron también representaciones de los Cuerpos armados de la población y Comisiones civiles.

Al llegar al cementerio desfilaron ante el cadáver las fuerzas de Ingenieros.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

LOS CHIQUILLOS Y LA MEZQUITA

Unos chiquelos de Córdoba, inconscientes del bárbaro atentado que cometían contra un tesoro artístico, que es suyo, y representa un valor que no puede medirse, han apedreado el Patio de los Naranjos. El restaurador de la incomparable Mezquita del primer Abd-er-Rahmán ha suspendido determinadas obras ya emprendidas, porque teme que uno de esos atentados de la chiquillería cordobesa haga estéril su labor.

*

Esto que vamos a referir ocurrió en Fez. No nos importa qué año.

Un diplomático español, en funciones de ministro plenipotenciario y embajador extraordinario, hizo cierto día una visita al gran visir de uno de los últimos infortunados Emperadores mogrebíes. Iba a ser recibido dos días después por el Sultán y quería ultimar detalles de organización de la comitiva diplomática.

Como no hay costumbre de presenciar desfiles de esta clase por las calles de Fez—dijo el embajador al ministro marroquí—, necesito que me garantice usted la seguridad personal de todos los que formarán mi séquito.

—No entiendo...—contestó el moro.

—Pues sencillamente que, como todos iremos vestidos con trajes aquí desconocidos, extraños... y cruzaremos calles de barrios populares, nos exponemos, si no hay vigilancia, a que nos sigan los chi-

quillos gritando, a que uno de ellos tire una piedra...

—¡Ah!—repuso irónico el moro—. De eso no respondo. Los chiquillos son traviesos en todas partes... Ya ves, a mí me apedrearán hace tres años en...

Y dijo el nombre de una ciudad española.

«Los chiquillos son traviesos en todas partes...» Pero, en contraposición a lo que le sucedió al ministro moro en España, el embajador español fué respetado en las calles de Fez por muchedumbre de fassis de todas edades.

*

Los chiquillos de Córdoba también son traviesos. Pero contra la travesura de los chiquelos está la vigilancia de las autoridades, que debe ser más celosa cuanto más importantes material o espiritualmente, sea el tesoro que esté confiado a su custodia.

Si el gran visir de nuestro verídico relato no se hubiera cuidado de evitar cualquier barrabasa de la chiquillería de Fez, quizás hubiera tenido un disgusto gordo.

Si el alcalde de Córdoba no destierra esas pedreas, que ponen en peligro esas joyas de la civilización árabe española, el día en que ocurra algo que sentir, se echará la culpa a la travesura de los chiquillos. Pero los chiquillos cometen travesuras donde las autoridades no cumplen deberes.

OTRA AGRESION EN ZARAGOZA

Dos funcionarios municipales heridos de gravedad

Los agresores hicieron siete disparos: : : : :

Zaragoza.—A primera hora de la noche del sábado se registró un nuevo crimen de carácter social, del que fueron víctimas don Inocente Saldaña, de cuarenta y dos años, apoderado del depositario de fondos municipales, y D. Adolfo Gutiérrez García, de cuarenta y seis años, auxiliar de dicha dependencia y redactor del *Heraldo de Aragón*. Salían ambos de pagar los jornales semanales a los obreros del Municipio. Bajaban por la calle de la Democracia, dirigiéndose hacia el centro de la ciudad. Cuando llegaban a la esquina de la calle de Aben-Aire, desde la calle de la Golondrina, situada enfrente, dos desconocidos les hicieron hasta siete disparos de arma de fuego, dándose a la fuga seguidamente.

Tres guardias municipales que iban detrás de los funcionarios atacados, corrieron en persecución de los criminales. Uno los hizo frente y disparó de nuevo. Contestaron los guardias, cruzándose varios disparos sin consecuencias.

Pudo ser detenido uno de los agresores. El otro logró desaparecer.

Varios vecinos, el practicante Sr. San Joaquín y el concejal Sr. Lorente, que se hallaban en las proximidades del lugar del suceso, acudieron presurosos a recoger a las víctimas, que se hallaban tendidas en la calle.

En la farmacia de la viuda de Gros, situada en la acera de enfrente, fueron los heridos curados de primera intención. Inmediatamente se les trasladó al hospital a Gutiérrez en un coche, y a Saldaña, en una camilla.

La triste nueva circuló por la ciudad rápidamente. Al hospital acudieron bien pronto el alcalde, el gobernador, el vicepresidente de la Comisión provincial, diputados y concejales, jefe de día, que lo era el comandante Sr. Valenzuela, la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, todos los periodistas locales e infinidad de personas de todas las clases que se mostraban indignadas por el nuevo e inconcebible crimen.

Los doctores Cepa, Ariño, García Burriel, Pérez Serrano y Noailles practicaron detentadas curas a los heridos, que quedaron instalados en la sala de distinguidos.

Gutiérrez presentaba una herida superficial en la región frontal derecha y otra en la espalda, sin orificio de salida, habiendo penetrado la bala al nivel del octavo espacio intercostal y por la quinta vértebra dorsal, en dirección de derecha a izquierda, interesando el pulmón derecho, con hemorragia interna y probable lesión del hígado. Tenía seccionada la médula. Su estado, más que grave, era desesperado.

Saldaña presentaba una herida superficial en el tórax. No interesa ningún órgano importante. Fué calificado su estado de menos grave.

Es indescribible la indignación que el hecho produjo a los funcionarios municipales, que llevan ya cinco atentados en muy poco tiempo. Surgió entre ellos espontáneamente la idea de reunirse para adoptar acuerdos radicales. También los periodistas se muestran muy indignados por el inicuo atentado de que ha sido víctima un compañero que gozaba de gran estimación entre la clase.

Llábase el detenido Francisco Baroño Villar. Tiene treinta y un años; es casado, zapatero de oficio, natural de Santander y residente en Vitoria, de donde llegó el jueves. Dice que trabajaba en la Azucarera, de cuyo Sindicato único era vicepresidente, y venía huido, pues a raíz del atentado ocurrido en aquella población, buscaba la Policía a los

OTRA AGRESION EN ZARAGOZA

Dos funcionarios municipales heridos de gravedad

Los agresores hicieron siete disparos: : : : :

Zaragoza.—A primera hora de la noche del sábado se registró un nuevo crimen de carácter social, del que fueron víctimas don Inocente Saldaña, de cuarenta y dos años, apoderado del depositario de fondos municipales, y D. Adolfo Gutiérrez García, de cuarenta y seis años, auxiliar de dicha dependencia y redactor del *Heraldo de Aragón*. Salían ambos de pagar los jornales semanales a los obreros del Municipio. Bajaban por la calle de la Democracia, dirigiéndose hacia el centro de la ciudad. Cuando llegaban a la esquina de la calle de Aben-Aire, desde la calle de la Golondrina, situada enfrente, dos desconocidos les hicieron hasta siete disparos de arma de fuego, dándose a la fuga seguidamente.

Tres guardias municipales que iban detrás de los funcionarios atacados, corrieron en persecución de los criminales. Uno los hizo frente y disparó de nuevo. Contestaron los guardias, cruzándose varios disparos sin consecuencias.

Pudo ser detenido uno de los agresores. El otro logró desaparecer.

Varios vecinos, el practicante Sr. San Joaquín y el concejal Sr. Lorente, que se hallaban en las proximidades del lugar del suceso, acudieron presurosos a recoger a las víctimas, que se hallaban tendidas en la calle.

HUPMOBILE

ENTREGA INMEDIATA
GARAGE SANCHO
ZURBANO, 52. Teléfono 127 J.
MADRID

Patrones y obreros

EN ALCOY

Catorce sindicalistas detenidos: : : : :

Alcoy.—En vista de las persistentes huelgas y de los inconvenientes con que se tropezaba para su arreglo, las autoridades se hallaban desorientadas hasta que, por confidencias que tuvo el inspector de Vigilancia, se pudo dar con la clave del misterio.

El Sr. Ballenilla, capitán de la Guardia Civil, con varios números de su instituto; el Sr. Jiménez, jefe del Cuerpo de Seguridad, con varios individuos a sus órdenes, y el Cuerpo de Vigilancia, sitiaron, cerca de las doce de la noche, la casa número 27 de la calle de Santo Tomás, sorprendiendo en reunión clandestina a catorce significados sindicalistas que se hallaban tomando acuerdos de gravedad.

Todos ellos fueron presos, ingresando en la cárcel a disposición del juez de instrucción.

Tal vez influyan en la solución de la huelga de los secadores del arte textil las detenciones efectuadas.

EN SEVILLA

Escasea la carne y abunda el pan: : : : :

Sevilla.—La población se halla abastecida de todos los artículos alimenticios, menos de carne.

Esta sólo la han podido comer los pobres asilados en los establecimientos de Beneficencia y las personas pudientes, que han logrado traerla de los pueblos próximos.

El abastecimiento de pan está garantido con el que se produce aquí y el que envían varios pueblos de la provincia. Como la generalidad de los panaderos de los pueblos no tienen fondos de reserva para poder esperar sin cobrar hasta el momento de las liquidaciones, el alcalde, conde de Urbina, ha anticipado de su pecunia particular la cantidad necesaria para abonar el importe de las remesas de pan contra facturación.

EN OVIEDO

Conferencia de autoridades

Oviedo.—La conferencia celebrada por los gobernadores civil y militar tuvo por objeto adoptar medidas para mantener el orden en el caso de que éste llegara a alterarse.

No se cree probable, pues en la zona minera reina tranquilidad.

De Mieres dicen que se considera seguro que los mineros reanuden el trabajo, aplazando el conflicto hasta enero, en que pedirán el aumento de los jornales.

EN CUATRO LINEAS

Ferrol.—Por telegrafía sin hilos pidió auxilio desde alta mar el vapor uruguayo «Halmin», al que dejó sin gobierno el temporal, viéndose en inminente peligro. Un remolcador logró traerlo con importantes averías. Iba de Inglaterra a San Vicente de Cabo Verde.

Palencia.—El cabildo catedral ha desmentido la afirmación hecha en un diario de Madrid de que hubiese enajenado valiosos tapices. Esa información carece por completo de fundamento.

Almería.—En la carretera de Granada, junto al pueblo de Benahadux, un automóvil propiedad de D. Antonio Alemán Sánchez se desvió del camino y alcanzó al capataz de peones camineros Nemesio Expósito, de cincuenta y seis años, que ha sido traído a este hospital en estado grave.

Gijón.—Habiendo bajado el precio de la harina, el alcalde ha solicitado de los patronos panaderos que rebajaran el precio del pan; pero le han contestado que no pueden hacerlo por tener aún mucha harina comprada a alto precio.

Valencia.—Los fabricantes de pan habían anunciado el cierre por carecer de harinas a precio de tasa. El alcalde les ha anunciado que espera conseguir del Gobierno 6.400 toneladas de trigo, que podrá ceder a los fabricantes. Estos se han allanado a esperar hasta el miércoles.

Valencia.—La Comisión de Hacienda de la Diputación provincial ha acordado proponer a la Corporación en pleno aumentar los sueldos de los empleados: en 100 por 100 los que no pasan de dos mil pesetas, y en proporción adecuada los superiores.

Valencia.—Ha fundado en este puerto la corbeta dinamarquesa «Nigolf», escuela de guardias marinas.

Alicante.—En Jávea, la Guardia Civil descubrió que las plantaciones de vides americanas que hacían los labradores eran sustituidas por vides nacionales filoxeradas. Registró la casa del vecino Diego Monfort, encontrando en el corral 10.000 plantas americanas de procedencia desconocida. Monfort ha sido encarcelado.

Bilbao.—El fiscal ha denunciado el semanario «Solidaridad Obrera» por sus artículos subversivos.

Cádiz.—Los viajeros de Larache dicen que pronto comenzarán las obras en aquella población para transformarla en ciudad europea y sana.

Gijón.—Fondearon los transatlánticos «Alfonso XII» y «Manuel L. Villaverde», dejando pasajeros, tabaco, azúcar y maquinaria.

Larache.—La Sociedad Unión de Recreos ha encabezado con 4.000 pesetas la suscripción para levantar un monumento a los que murieron en la campaña.

Bilbao.—Los pescadores de Ondárroa pidieron al comandante de Marina impida la pesca de arrastre con determinadas redes, que ocasionan ruina de millares de familias.

Cádiz.—Ha llegado de Larache el médico Sr. Saura, que se distinguió en los últimos combates, y el suboficial de Marina Sr. Folgado, restablecido de la herida sufrida.

Bilbao.—La Cámara de Comercio telegrafió al Sr. Dato interesándole la facturación preferente del nitrato llegado al puerto, tan necesario para los agricultores.

Bilbao.—En la madrugada última se declaró un incendio en un tostadero de café en la calle de Carnicería Vieja, número 3. Los bomberos lograron extinguirlo; pero los daños son de importancia.

Bilbao.—En la plaza de Cantero destruyeron los guardias a Timoteo García por escandalizar. García se negó a dejarse conducir, promoviendo los transeúntes un ruidoso escándalo, poniéndose en actitud hostil contra los guardias, que se vieron obligados a dar una carga para despejar a la multitud.

Bilbao.—Ayer noche, en el puente de Cantillonjas, estaban escandalizando cinco individuos. Agredieron a puñetazos a un sereno por recriminarlos. Acudieron los guardias en auxilio del sereno. Los agresores huyeron.

Bilbao.—En la Casa de Socorro fué curado de unas heridas en la cabeza Juan Epiña, víctima de una agresión social por Juan Ugaldé. Consiguieron detener al agresor.

Informaciones del extranjero

EL ENIGMA DE GRECIA

Ya obra en poder del Gobierno de Atenas la nota en que se transmite el acuerdo adoptado en la Conferencia de Londres por las representaciones de Italia, Francia e Inglaterra. En esa nota, como es sabido, los aliados expresan su opinión contraria al retorno del ex Rey Constantino al Trono de Grecia y anuncian que, sin oponerse a la voluntad del pueblo helénico, adoptarán todas aquellas medidas que estimen necesarias para garantizar los intereses aliados en Oriente.

La Cámara griega está convocada para constituirse. En las elecciones generales que acaban de celebrarse fueron derrotados los liberales que seguían a Venizelos, y triunfaron en toda la línea los elementos de oposición que patrocinan el retorno de Constantino. El nuevo Gobierno, como el nuevo Parlamento, es un reflejo de ese movimiento de opinión.

Falta ahora saber qué resolución tomará respecto a la sucesión del Trono, vacante por la muerte del Rey Alejandro, la Cámara al reunirse.

De un lado está el mandato de los electores; de otra parte está la nota de los aliados. Hay dudas de que la Cámara griega se pronuncie de una manera categórica. Procurará ir sorteando los escollos con habilidades, para no contrariar las corrientes de la opinión popular en Grecia, y a la vez para no ponerse frente a

frente y en abierta hostilidad contra los vencedores de Europa.

Acaso se vaya a la fórmula de concordia que ha sido sugerida en las referencias extraoficiales de esa misma Conferencia de Londres. Podría aceptarse que el Diádoco, es decir, el Príncipe heredero, ocupe el Trono de Grecia, como antes lo ocupara el Príncipe Alejandro y como al producirse la vacante Venizelos lo ofreciera al Príncipe Pablo.

Hay para ello una dificultad enorme, y esa dificultad es la actitud decidida del ex Rey Constantino, el cual hace en Ginebra los preparativos para su vuelta a Atenas. Creyendo en la fidelidad a ultranza de sus partidarios, se niega a una abdicación.

Así, pues, la solución del conflicto la tiene la Cámara griega. Si ésta proclama Rey al Príncipe heredero, ante la realidad de esa resolución no tendrá más remedio Constantino que inclinarse y que acatarla.

Sin embargo, bien pudiera resultar que la Cámara insistiera en proclamar a Constantino. Luego, en el plebiscito, ¿habría una ratificación o una rectificación?

A estas horas, en Grecia debe existir una honda preocupación en el espíritu público. El país no va a resolver únicamente una simple cuestión dinástica; va a decidir también la suerte de sus futuros destinos.

EN CHILE

La Misión española

Santiago de Chile.—En la visita que realizó el Infante con los miembros de la Misión española a la Escuela de Caballería se exhibieron cuatro lindas yeguas de los criaderos chilenos.

El Gobierno reserva estas yeguas para enviadas a Madrid como obsequio al Príncipe de Asturias y a los Infantitos, hijos del Rey D. Alfonso.

En el teatro Municipal se celebró una velada interesantísima, en la que pronunciaron discursos dos obreros, que fueron llamados por el Infante D. Fernando y sentados en su mismo palco.

D. Francisco Undurraga invitó a la Misión española y otros 200 individuos de las Embajadas, Legaciones y elemento oficial para que visitasen su hacienda.

Los invitados fueron solícitamente atendidos.

Al regreso de la visita se celebró en la Legación de España una recepción y baile en honor de la Embajada extraordinaria.

El ministro de España ha ofrecido un banquete en el nuevo edificio de la Legación con motivo de la entrega de éste, que ha sido ofrecido por los españoles que residen en Chile.

En honor de los representantes extranjeros se ha celebrado una solemne sesión.

Después se celebró una parada militar, y por la noche un banquete en la residencia del Presidente.

Las Misiones extranjeras se disponen a marchar a Punta Arenas, donde se inaugurará una estación que se denominará de Fernando Magallanes.

El acorazado «Alfonso XIII», que espera a la misión española en Punta Arenas, será empavesado el día de la llegada de las Misiones y dará un banquete a bordo en honor del Infante.

En Buenos Aires

En Buenos Aires se hacen preparativos para recibir entusiastamente a la Misión española.

EL EMBROLLO GRIEGO

La nota de los aliados a Atenas: : : : :

Atenas.—La nota que los aliados han enviado al Gobierno griego ha producido gran consternación en la capital.

Se ha convocado urgentemente a todos los miembros del Gabinete.

Los proyectos de Constantino: : : : :

Atenas.—En los círculos políticos corre el rumor de que el ex Rey Constantino tiene la intención, cuando regrese a Atenas, de partir para Esmirna y ponerse al frente del ejército griego de ocupación.

LA CUESTION DE IRLANDA

¿Negociaciones?

Londres.—El «Times» publica esta mañana el siguiente entrefilet:

«En los pasillos del Parlamento corrió ayer el rumor de que habían comenzado unas negociaciones entre los miembros del Parlamento y representantes del Gobierno («sin-fuerza»). Parece ser que dicho rumor no está completamente desprovisto de fundamento.

Aunque en este momento no pueden hacerse suposiciones sobre el alcance de estas negociaciones, parece ser que Mr. Arthur Henderson, jefe de la Misión laborista inglesa que se encuentra actualmente en Irlanda, está encargado de una misión más o menos oficiosa para preparar el terreno con objeto de establecer un camino que pueda llevar al restablecimiento de la paz. Pero no pueden esperarse informaciones detalladas sobre este

asunto hasta que regrese de Dublín en los primeros días de la próxima semana.

Agresiones en Cork

Dublín.—Se anuncia que tres paisanos han sido muertos cerca de Bandon (condado de Cork) durante un ataque a un destacamento de policía.

La situación en Cork es muy intranquila. Los cadetes y la Policía auxiliar, al regresar ayer por la noche a sus cuartelamientos de Machroom, fueron tiroteados algunos kilómetros antes de llegar a su destino.

La Policía contestó, rechazando a los atacantes e hiriendo a algunos de ellos. No sufrió pérdidas.

LOS QUE HUYEN DE RUSIA

La enfermedad número 9

Poldhu.—Polonia está inundada de los restos del ejército derrotado del general antiholochewski Petliura y de los refugiados que los acompañaban. Esta acumulación de gentes causa una escasez de víveres en Polonia. En vista de esto acaba de formarse en Varsovia un Comité británico, el cual ha publicado un llamamiento solicitando una ayuda financiera y médica.

La capital de Francia también se encuentra invadida por una ola de judíos y otros refugiados procedentes de Rusia. Desde que están allí se extiende en París una plaga misteriosa conocida por el nombre de «enfermedad número 9».

EN CUATRO LINEAS

Estocolmo.—Ha comenzado la huelga de ferroviarios noruegos. Hasta ahora los huelguistas no pasan de 10.000; pero se cree que el movimiento llegará a generalizarse.

Washington.—Asegúrase que el Presidente Wilson ha expresado el deseo de conferenciar con Mr. Harding sobre asuntos de actualidad.

Viena.—El proyecto de celebrar una Conferencia económica de la Europa central en Presburgo ha sido abandonado, sustituyéndolo por un cambio de impresiones entre los representantes de los Estados de la antigua Austria. Tendrá lugar en Ginebra.

Roma.—Un despacho de Fiume al *«Messaggero»* anuncia que, a consecuencia de los últimos acontecimientos, el Consejo de la Regencia del Quarnero ha dimitido.

Berlín.—La Comisión de Presupuestos del Reichstag ha aprobado la concesión de un crédito de veinticinco millones de marcos para la construcción de un crucero. Antes hubo un agitado debate, en el que los socialistas protestaron contra el propósito de construir nuevos buques de guerra.

Poldhu.—El corresponsal en Ginebra de un diario de Buenos Aires afirma que es muy probable que la Argentina se dé de baja en la Liga de las Naciones.

Londres.—El «Daily Mail» publica un interván que su representante en París ha celebrado con M. Poincaré a propósito de la alianza preconizada por lord Derby. Poincaré ha declarado que el ex embajador en París ha prestado grandes servicios a las dos naciones y que Francia desea vivamente esa alianza.

Poldhu.—Los Reyes de Dinamarca, la Reina de Noruega y las Princesas Mary y Victoria han visitado la Feria de muestras, donde fueron obsequiados con varios objetos como recuerdo de su visita.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA A LA REDACCION, a Factor, número 1, LA ADMINISTRATIVA, a Argel, núm. 14

Novela corta inédita, escrita especialmente para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA PRIMERA MUJER

Por ARTURO MORI

Sol y alegría

Con un fondo de paisaje valenciano al estallar el otoño, y delante de un búcaro de flores frescas, Alberto escribía, escribía...

En el jardín, una mujer, la suya, enredaba graciosamente sus dedos entre las sedas azules y rojas de un jersey a medio hacer, y a su alrededor, redondos y alegres como las frutas que colgaban de los árboles generosos, inclinando las ramas, casi quebrándolas, hacían unos niños mágicos castillos de arena, en cuyo interior depositaban sus ilusiones, cual si quisieran defenderlas de los primeros embates del frío invernal. Todo era paz y juventud en la soleada casa de Alberto. A un lado, el mar; al otro, la huerta. Y como dosel el cielo de Valencia, siempre azul.

Alberto era poeta, poeta de su felicidad. Había encontrado a una de las mujeres más admirables de su tierra, y decir eso, es decir triunfo, soberanía, amor inagotable, serenidad de espíritu, dinero en las arcas y tornasoles de tranquilidad y de grandeza en la conciencia.

Sin embargo, esa mujer adorable no había sido para Alberto la primera. La primera estaba envuelta en una novela semimromántica. Y por ella, sólo por ella, escribía Alberto libros y más libros de versos, que amontonaba cuidadosamente en su biblioteca; libros subjetivos, invendibles. La carne se hizo literatura, recuerdo nebuloso, papel impreso.

Era feliz, se sentía en algunos momentos hasta borracho de felicidad; pero...

II

El baile de máscaras

Alberto y Sanromán entraron en el baile de máscaras; el uno, con la curiosidad emocional de la primera vez; el otro, viejo danzante de «cabarets» y mascaradas, como si llevara socarronamente al colegio a su compañero.

Estaba Alberto en la flor de las sensaciones espirituales, en esos veinte años del hombre sano, criado entre canciones caseras y poemas de naturaleza, llenos de anhelos misteriosos, de inquietas iniciaciones.

Ya comprenderéis por qué he retrocedido unos años. Era preciso presentar a Alberto en su actual estado, antes de contar su inolvidable novela ciudadana. Por fin te ves en el infierno—decía riendo Sanromán—, en el infierno que te has empeñado en conocer. Tú eres el poeta, el Dante, que se arriesga a penetrar en la región del mal; yo, Virgilio, el otro poeta, que te acompaña.

—No estás tú mal Virgilio! Pero ¡qué bien se siente uno aquí! Oye, en cuanto bordees al ridículo, avísame...

Alberto era un muchacho culto, inteligente, voluntarioso. Nacido en una noble casa valenciana, no se le había privado mas que del bullicio de las grandes capitales. Y eso fué precisamente lo que quiso desentrañar al encontrarse solo, con unas fincas muy bien administradas por los colonos y unas onzas convertidas en billetes sólo para su regalo. ¡Ver Madrid! ¡Arder en ese incendio de pasiones que pintan los noveladores de la villa! ¡Ser, al fin, un hombre de mundo! ¡Condensarse! ¡Ponerse frente a la primera mujer! ¡La que ha de proporcionarnos la primera gran emoción amorosa de nuestra vida! ¡Acaso aquella con quien hemos de vivir nuestros mejores días!

Sanromán comenzó a dar vueltas por el teatro, saludando, pellizcando, zurrando a las máscaras. Alberto le seguía como atontado.

—¡Qué feliz eres!—exclamó el cafecúmeno—. Las conoces a todas...

—A todas. Pero tú vas a conocer ahora a la más barbara del baile. Verás... Es un encanto... Te la presentaré, para que no os separéis el uno del otro en toda la noche. Una presentación acompañada por la orquesta, lo mismo que en las operetas. Alberto comenzó a temblar. ¿Tan pronto se decidía su amigo a emparejarle? Si al menos le hubiese dado tiempo para reflexionar, para prepararse... Pero ¡qué iba a decir! El, tan tímido, tan poco acostumbrado a la jerga mundana...

—Sanromán, por Dios, que voy a quedar como un paleta, como un infelizote; que yo no sé tratar a esa gente, que no sé cómo las gustan esas mujeres. Puede burlarse... Irán otros hombres con ella... Nada, nada... ¿No hablabas con frenesí de tu condenación? Pues ¡a condenarte! ¡Qué diantre! ¡A condenarte! Me siento cobarde, lo confieso; me siento inferior a esos muñecos pintarrajeados y a esas mujeres que ocultan su rostro... ¡Si al menos les pudiese! ¡Si mi

inteligencia sirviera para algo en este infierno! ¡Si lograra distinguirme, interesar!...

No tuvo Alberto tiempo de seguir discutiendo. Un pierrot gracil, de cabellos rubios, se había colocado de un salto junto a Sanromán, y éste acababa de decirle sin rodeos:

—Laura... Ahí tienes a Alberto, el amigo de quien te hablé. ¡Anda con él... Alberto... ahí tienes a Laura, la mejor cancionista de Madrid, la chiquilla más graciosa de España, la mujer más guapa del Universo.

La orquesta tocaba el vals de «La viuda alegre». Todo era allí escándalo y gritaría. Unas mujeres se descolgaban, chillando, con despreocupación, de un proscenio, y las recibían en los brazos cuatro caballeros con la camisa manchada de champagne y el cerebro turbio y deformado. En el centro, danzaban agarrados de las manos majas, payasos, Colombinas, Goyas, Raqueles y Tórtolas en encendida armonía. La luz caía a raudales del techo; en el suelo, formaban las serpentinadas enmarañadas una alfombra de cuento galante. Y todo eso era para Alberto como una sinfonía del otro mundo.

De pronto se sintió en brazos de su pierrot, aunque era él, Alberto, el que abrazaba, y dió vueltas y más vueltas sin norma ni sentido. Parecía aquel famoso personaje de Heine, conducido vertiginosamente de una parte a otra del salón de baile por un espíritu errante y atormentado.

Ella dijo: —¡Animo, hombre, que no te caes! Y él respondió: —Todavía no; pero, ¡quién sabe! Y añadió ella: —Pues de caer tú, caeremos los dos. ¡Cuidadito!

Y cayeron. Pero para levantarse en seguida, como un rayo, antes de que la masa humana se precipitase sobre ellos. —¡Qué brutales!—gritó Laura, roja de vergüenza.

—Pero la he levantado a usted del suelo como no lo hubiera hecho nadie—aseveró Alberto ensanchando el pecho. —Eso sí...

Y continuaron bailando.

III

La primera hombrada

Laura procuraba arrancar las palabras a su compañero; pero estaba éste más aturdido que un escolar ignorante en el momento del examen. Hubiera querido desaparecer del baile, esfumarse como una sombra.

Sanromán y cuatro máscaras endiabladas lograron alcanzar a la desigual pareja.

—¿Te diviertes, Alberto? —Mucho, Sanromán.

—Pero está demasiado formal—agregó Laura con un mohín graciosísimo.

—Del poco hablar, el mucho querer—suspiró una Colombina triste.

Mirza, una íntima de Laura, se acercó a ésta sigilosamente para decirle: —Está en el baile. ¿Te has enterado?

—Para mí—respondió Laura en el mismo tono—, como si no existiera...

Alberto se había acercado nerviosamente a una florista y volvía con un espléndido manojo de violetas.

—Tenga, Laura—exclamó, ofreciéndoselas con encogimiento.

Y Laura, dando un grito de alegría, se las prendió en el pecho.

La música ensordecía, maltrataba los oídos.

Comparsas bullangueras recorrían el salón, atropellando a los que bailaban. Aquello era vivir; pero para el provinciano, que llegaba a Madrid huérfano de sabiduría villana, resultaba un tanto demasiado fuerte.

En un rincón dormitaba, agarrado a una botella, un pobre ricachón sin gracia, a quien todos los años llevaban de muestra sus amigos para que les pagara las cuentas y diese lustre a la enjuerguada caravana. Más lejos, unas mamás, adquiridas en cualquiera de los saldos volantes de esa mercancía, pedían a sus niñas y a los que iban con ellas que adelantaran la hora de ir al restaurant. Un joven de buena casa, rojo, sudado, borracho, lo ponderaba todo a gritos: «¡Qué mujer! ¡Bestial! ¡Qué disfrut! ¡Estupendo! ¡Mi madre, qué riqueza!»

El «confertia» coloraba las nubes de polvo, haciéndolas más tolerables a la vista, aunque más fúestas para la garganta. Ya resultaba imposible dar un paso en el salón normalmente. Era preciso empujar a alguien, abrirse paso con los codos.

Sanromán seguía a Alberto, jadeándole, para que perdiese al fin la vergüenza.

Pero ¡se le hacía al muchacho tan difícil, tan brusca la sensación de un mundo al otro! Y el caso es que oprimía la cintura de su pareja con cierta emoción varonil, con cierto aire de enamoramiento temprano, que causaba en Laura la más nueva de las extrañezas. «¿Será un infeliz inadaptado? ¿Será un guasón? ¿Un enfermo? ¿Un amargado? ¿Un primerizo? Eso, eso... un primerizo... ¡Y con dinero! ¡Es claro! Zarabanda de dudas, cortejo de pasiones, llamear de sexos.

De súbito, Laura se desprendió de los brazos de Alberto.

—¡Luis!—gritó enfurecida, cerca de la puerta del salón, junto a la escalera que comunicaba con los pisos superiores.

Por ella descendían un hombre y una mujer. El hombre era un tipo antipático y adocenado; la mujer, un lindo ejemplar de trotera elegante.

Ambos se detuvieron.

—Perdone—aseveró el hombre, dirigiéndose a Laura—; pero no la conozco...

—¡Canalla! ¡Pues no dice que no me conoce!

En un instante avanzó Laura hacia Luis para abofetearle. Pero Luis la agarró violentamente por las muñecas. Entonces Alberto, sintiendo arder en su exaltación todo lo que tenía de hombre, empujó a Luis hacia un lado con brusquedad y se llevó consigo a Laura del brazo.

Todo con tal rapidez, que nadie tropezó con los personajes de esta escena de melodrama.

Luis, es claro, se cuadró como buen profesional.

—¿Es usted... algo de esa? —Sí—respondió Alberto con entereza; —soy el que la defiende.

—Pocos tratos ha tenido usted con mujeres así...

—Mujeres son todas y, por serlo, dignas de nuestro respeto.

—Eso será allá... en su pueblo de usted.

—¿Es que en el de usted no hay hombres que sepan serlo?

—¿Quiere que le conteste ahora mismo? —¡Sí!

Ya la escena fué presenciada por unas cuantas personas. Su segunda parte tenía mayores trascendencias. ¿Como que Alberto y Luis llegaron hasta a golpearse!

—Déjale—exclamó Laura, sin soltar del brazo a su compañero de baile—. ¡Es un cualquiera!

—¡Vamos, vamos!—suplicaba Mirza.

—Pero Alberto!—añadió Sanromán, que acababa de introducirse en el grupo—. ¡No salgo de mi asombro!

—¡Vamos, vamos!

—Sí, vamos—dijo al fin Luis, arrastrado por Mirza hacia el salón de baile—. Lo que hay que hacer con esa mujer, sólo yo lo sé...

Y se alejaron.

—No es nada, señores—balbució luego Laura, sin disimular la agitación—. Mi genio... Ya verás, Alberto, con qué facilidad se pasa todo... Unas vueltas y en paz con Dios... ¡Bailaremos hasta rendirnos! No hemos quedado en que esta noche soy tu mujer? Pues ¡tu mujer!

Y diciendo esto, se colgó del cuello de Alberto.

—Sí, mi mujer—respondió aquél, con los párpados como arreboles de verano—. ¡Mi mujer!

Y al contemplar por primera vez de frente a Laura, le pareció que todo el cielo de su tierra se le entraba por los ojos.

El gracil pierrot de ensueño se había arrancado el antifaz durante la disputa.

IV

En el antepalco

Sanromán eligió, para refugio amoroso de Alberto, un palco con todos los atractivos imaginables. En él estaban, al empezar la segunda parte del baile, además de aquellos tres personajes, los más interesantes, los únicos impresionables de nuestro relato, Adelita y Rosaura, amigas ambas de Laura, muy dadas al bullicio y a los escándalos alegres, carne de mascaradas, y D. Servando, un sesentón con aires de viejo verde de Lorrain.

Como Laura estuviese mirando fijamente hacia un rincón de la platea, hubo de decirle Adelita:

—¿Qué tienes? —Nada—repuso Laura displicente.

—Ya sé—aseveró Rosaura—. Has visto a Luis...

—¡Calla!...

—¿Has vuelto a hablarle? —Le he visto en la sala. Está loco por esa mujer. ¡Cómo la estrujaba! Y ella...

—Déjale... —Luis le ha dado un beso en la nuca... Debajo de nuestro mismo palco... Sabiendo que yo les miraba...

—Déjale! Que se estrujen y que se besen hasta que no quede nada de los dos... —Quisiera no verle más.

—Eso dices siempre. Pero a donde va él, vas tú también.

—Es verdad!...

Laura estaba fuera de sí, agitada, temblorosa.

—Buena; pero ¿qué te propones? —Vivir con uno desde esta noche; con uno que sea para mí lo que Luis es para esa... A ver si así...

—¡Ya! ¡Has encuprichado del todo al provinciano!

—Le he vuelto loco...

—¡Cuidado!—exclamó Adelita en otro tono y para que la oyeran todos—. Que

ese joven parece un hombre peligroso... Y las mujeres somos muy tontas... No vaya a temerle a la ruina, como mi marqués, y te quedes por él hasta sin camisa...

—Esto, después de todo, sería lo menos lamentable—murmuró D. Servando, riendo con la barriga.

Adelita y Rosaura dieron una buena tunda al viejo. Sanromán abrazó, un poco mareado, a su amigo Alberto, y al son de un pasodoble norteamericano, desaparecieron los que estorbaban, quedando solos, frente a frente, el pierrot y el provinciano.

Alberto estaba un poco torpe en eso de tutear a una mujer a quien apenas conocía; pero ya se iba acostumbrando.

Laura se tendió sobre el diván del antepalco y pidió un pitillo.

Era una mujer adorable, joven, muy joven. Esbelta, acurrente, simpática. En los ojos tenía todo el fuego pasional de los veinte años. Su risa era como un chorro de agua cristalina cayendo sobre un macizo de rosas.

Pero su vida errante y azarosa le había dibujado en la cara unos suaves surcos de fatiga, de juventud agostada.

—¿Avisaste la cena? —Un camarero dió unos golpecitos en la puerta.

—Pase!

—Venga la lista... Ostras... Primero, ostras... Dos docenas... Luego...

Laura recorrió la lista rápidamente.

—Esto y esto... Yo escojo siempre lo más caro... Como no entiendo el francés... Y el caso es que acierto siempre...

—¿Vinos? —¿Champagne? Y Chablis... Y helado... Y frutas...

Nuevamente se quedaron solos Laura y Alberto.

—¿Qué mal vivir se da una con estos tritajines, ¿verdad, Alberto? —Verdad...

Irguióse Laura como una maitrona griega, miró fijamente a Alberto y las paredes del antepalco oyeron un beso.

Alberto estaba materialmente rígido.

—Tu amigo Sanromán te trajo al baile como se lleva a un chico a la escuela, y ahora, en cuanto salgamos de aquí, haremos por no verle en muchos días... Es gracioso... Ni a él ni a nadie, ¿verdad? —¿Cómo sufría Alberto! No se sentía bastante hombre para una mujer como aquella. Seguía dominado; todo le hablaba de burlas, de humillaciones grotescas. La risa de Laura le parecía chanza, sarcasmo, ironía. Estaba descentrado. Laura tenía para Alberto los mayores encantos del mundo; pero le daba miedo, mucho miedo... ¡Era tan poco él para ella!

Volvió el camarero.

—¿Has visto a Luis?—le preguntó Laura en voz muy baja.

—Sí; está en el palco número 8... —¿Solo con ella? —Solo con ella.

A los pocos minutos comenzaba la cena, cena compleja, con mezcla de vinos y de pasiones ocultas.

—Eso es vivir!—exclamaba Alberto para sus adentros.

Corrió el champagne y Alberto bebió de todas las botellas. No estaba acostumbrado; pero ¡qué diantre! Por algo había que empezar...

Sin embargo, la visión de Laura le atormentaba. ¡No se atrevería nunca a decir que le gustaba, que podría llegar a quererla!

Y siempre su risa complicada, burla quizá, sarcasmo, ironía...

—¿Es la primera vez—dijo el desconcertante pierrot, acercándose mucho a Alberto—, que te encuentras al lado de una mujer como yo? ¿No se habrá engañado Sanromán al decirme que...?

La puerta se abrió violentamente. Adelita y Rosaura irrumpieron como diablitos sueltos.

—¡Chica! ¡Te han premiado! El primer premio de pierrots... Ven... Ya verás... ¡Te has ganado una peinetta estupenda!

—A nosotras, nada, hija; lo que se llama nada.

—Uno del Jurado dijo: «Pueden pasar...»

—Mujer, eso se lo declaro a todas, para que no se aglomerasen...

—Pues allá voy... Alberto, vuelvo en seguida.

Las tres máscaras se alejaron por unos corredores, siguiendo el compás de la orquesta, y Alberto se quedó arrimado a la pared. Empezaba a sentir los primeros síntomas del mareo.

Abajo, las parejas ya no bailaban; rodaban simétricamente como engranajes de una gran máquina.

Algunos músicos tocaban dormidos...

V

Una mala hora

Delante de la silla del antepalco, donde acababa de sentarse Alberto, había un espejo.

En él se miró el muchacho, confuso y anonadado.

No parecía el mismo. Pero ¿de qué tenía la cara? ¿A ver! ¿De qué tenía la cara? ¿De conquistador? ¡Bah! El pobre estaba quedando bastante mal. ¿De hombre que va atravesando, lleno de inquietud afanosa, las antecámaras del infierno? Eso sí...

VI

Los fugitivos

Cuando asomó la madrugada, todavía estaba Alberto paseando por la estancia del cuarto del hotel en donde se recogieron los fugitivos.

Laura dormía—la agitación la había postrado—junto a la ventana, colocada de tal suerte, que una de las anchas mangas del discurría dejaba al descubierto el brazo, de blanca de cénice.

Alberto fué hacia Laura, siempre tambaleándose—sobre la mesa se veían un

Mas Laura tardaba mucho, y allí se enfriaba lo mejor de la cena y saltaban solos los tapones de las botellas de champagne.

¿Estaría haciendo el ridículo? ¿No sería mejor marcharse, abandonar la aventura? Indudablemente, no era simpático a Laura y por eso aprovechó ésta el pretexto del premio para dejarle. Además, aquel hombre de quien él, Alberto, la defendió, y al cual no quiso hacer la menor alusión delante de Laura en toda la noche, podía haberla llamado y ¡quién sabe! Si, si... Era preciso salir de allí, salir del teatro, esperar mejores días..., por muy triste que fuese renunciar a tan halagadoras promesas...

Pero no había Alberto pensado eso dos veces, cuando entró Laura en el antepalco jadeante, acalorada, cerrando la puerta por dentro.

—¿Laura?—preguntó Alberto—. ¿Te ocurre algo? Este modo de entrar...

—Llévame fuera de aquí—respondió ella hablando a borbotones—. Llévame fuera de aquí si en algo me estimas...

—¿Salir? ¿Por qué? —Porque sí, porque me sigue..., por qué puede...

—Pero ¿quién? ¿Acaso ese hombre? —Sí... Ese hombre...

—¿Qué? —Me llamó cuando venía hacia aquí... Quiso maltratarme...

Alberto dió un paso atrás.

—¡Maltratarte! ¿Y no viniste a decirme en seguida?

—Temía que disputarais... Vamos, Alberto...

—Pero si quieres que nos marchemos, ¿por qué cerraste la puerta por dentro? —Porque es mejor que salgamos por esa otra puertecilla que da al escenario...

—No comprendo... Mira, Laura, yo necesito saber...

—Se echó sobre mí... y a punto estuve de... Como está borracho... Pues le di un empujón y allí quedó tumbado...

—¿Dime dónde está! —No... ¿Para qué?

Para decirte que tú eres mía, que no tiene ningún derecho sobre tí..., que le odias... Y si contesta, por muy borracho que esté...

—¿Darlás un escándalo... Figúrate... A mí me amenazó con un cuchillo.

—¿Con un cuchillo! ¿Ese...! —Alberto, vamos... Ahora necesito de tí... ¡Defiéndeme!

Esta palabra «defiéndeme» fué para Alberto como una resurrección. Ya Laura acudía a él; ya era llegada la hora de sentirse superior, de brindar la hombría.

—¿Defiéndeme! —¿Contra él? —Contra todos.

El champagne había hecho sus efectos en el simplísimo temperamento de Alberto.

—Esta noche, Laura, quiero demostrar que soy un hombre, para que tú lo sepas, para que lo sepan tus amigos y los míos, ¡para que lo sepa él! Estoy un poco excitado, sí; pero siento, siento como nunca... Déjame. Primero saldré yo solo... He de encontrar a ese hombre...

—¡No, Alberto; no, por Dios! Si te buscas, me pierdes; me pierdes para siempre...

—¿Por qué? —Porque está en un palco, y nadie sabe...

—Déjame! —Porque está muerto... —¡Muerto!

Instintivamente se abalanzó Alberto hacia la mesa y bebió de un sorbo todo el champagne que había dejado Laura en su copa.

Callaron ambos durante unos momentos. En el salón rugía ya la turba encanallada.

—Yo fui, Alberto... —¿Tú? —¡Calla!

—¿Y ahora? —Ahora ¡hay que salir! Si tienes reparos en venir conmigo..., vete... No soy digna de ti ni de nadie...

—Huiremos. ¡Los dos! —¡Gracias, Alberto! ¡Gracias!

—Déjame, me avergonzaría... —¿No oyes? Viene gente... —Vamos...

Laura y Alberto salieron por la puerta que comunicaba con el escenario, y en un momento se encontraron en la calle, aquella noche más oscura que nunca.

La canalla se revolcaba sobre la alfombra.

Un empleado del teatro, que entró en el palco número 8, medio a oscuras, tropezó con un cuerpo, empujándolo hacia un lado con el pie.

—¡Qué asco!—dijo entre dientes—. Ya volveré en sí... ¡Taifa de borrachos! ¡Qué asco! ¡Qué asco!

Cuando asomó la madrugada, todavía estaba Alberto paseando por la estancia del cuarto del hotel en donde se recogieron los fugitivos.

Laura dormía—la agitación la había postrado—junto a la ventana, colocada de tal suerte, que una de las anchas mangas del discurría dejaba al descubierto el brazo, de blanca de cénice.

Alberto fué hacia Laura, siempre tambaleándose—sobre la mesa se veían un

vaso y dos botellas casi vacías... acercó a sus labios el brazo desnudo y lo besó con morbosos ensimismamientos.

Al despertar Laura, volvió a su memoria la trágica escena. Aquella misma noche había matado a un hombre, al que fue suyo, al único que quiso. Y eso se lo dijo a Alberto sin reparos, valientemente; que ganas de agradecer heroicidades tenía ya bien pocas.

Y, sin embargo, Alberto estaba impávido ante ella, enamorado de su sacrificio, esperando que fructificase.

—Es hora de que me dejes—insinuó al fin Laura—. Fui demasiado bueno conmigo. Pero ya comprenderás que después de lo ocurrido... Yo debo huir... La Policía puede sorprendernos... No esperes nada de mí. Yo no seré nunca tu amante...

Cada vez que se oía ruido en el comedor, Laura retrocedía, se escondía detrás de una cortina, apretaba los dientes como si se sintiese acometida de un ataque nervioso.

—La asustaba tanto pensar en las consecuencias de su crimen!

—Por favor, Laura!—suspiraba Alberto, animado por el alcohol—. Escúchame. Yo te quiero, te quiero como no te habrá querido nadie. Y ahora puedo ya decirte sin miedo a que te burles de mí... Eres la primera mujer que ha llegado a mi corazón, que ha pasado a través de mis nervios, que me ha conmovido hasta lo más hondo... Ese hombre no podía ser el tuyo... Te consideraba como una cosa... ¡Quiéreme a mí, Laura; quíereme a mí!... En estas horas de inquietud terrible es cuando el amor estalla con mayor fuerza... Huirémos los dos... lejos, muy lejos... Nadie sabrá de nosotros... Créeme... ¡Te quiero, te quiero!...

Laura contempló a Alberto como anodada. Ningún hombre le había hablado de ese modo. ¿Sería verdad lo que Alberto le estaba diciendo?

En aquellos momentos, mentir sería algo horrible, espantoso. Para el mozo, saturado de grandeza levantina, era tan nuevo el amor, el verdadero amor, como para Laura.

—Es cierto todo eso, Alberto?

—Te lo juro, por mi madre...

—¿Será posible!

—¡Quíteme Dios la vida si miento!

El aire abrió la ventana con estrépito. Laura se santiguó medrosa.

—Te lo juro! ¡Te lo juro!

—Pues bien, sí—dijo Laura con resolución—; te creo... Pero ¿cómo es la primera vez!...

—También para mí es la primera...

Entonces Alberto quiso asir a Laura por la cintura; pero cayó al suelo vencido por el champagne, por el vino, por el ajeno.

—¡Ah!—gritó Laura—. ¿Conque no eras tú el que hablabas, sino el líquido que has estado bebiendo durante toda la noche? ¿Conque pretendías burlar mi buena fe para decir luego a los amigos: «¡Aquella noche, la del crimen, la pasó conmigo!...» ¡Borracho, estúpido! ¡Lo

mismo que todos! Prefiero el vicio, la canallería... ¡Y yo creía que hablaba su corazón! ¡Si no es posible que una mujer como yo inspire a nadie un amor verdadero! ¡Me voy, me voy ahora mismo!

—¡No! ¡No!—repitió Alberto arrastrándose—. Es verdad lo que te he dicho... Escucha... ¡Soy un hombre honrado!

—¡Calla, calla!

—Te necesito... Laura... Créeme... Créeme...

Sigilosamente abrió Laura la puerta del cuarto, miró a todos 'adós, y al convencerse de que nadie podía oír nada, dejó a Alberto encerrado y desapareció por las escaleras del hotel.

Alberto golpeó en vano la puerta. Estaba ronco, se ahogaba.

Cuando logró levantarse se acercó a la ventana, que estaba abierta de par en par, y llamó a Laura, descompuesto, epiléptico, respondiéndole sólo las panderetas de una comparsa de máscaras que pasaba por la calle.

Pero crujió la cerradura. Alguien pretendía entrar en el cuarto.

Alberto gritó ya como un alcoholizado vulgar:

—¡Quién va! ¡Que entre el que sea! Si es la Policía, mejor... Yo soy el culpable del crimen... Yo solo... A Laura no la conozco... Prendedme a mí... ¡A mí solo! Sanromán abrió los brazos a su amigo. —Alberto... Dime... ¿Es cierto que Laura...?

Alberto miró a Sanromán con terrible inconsciencia.

—He sido yo el asesino! ¡Laura se ha marchado!

—¡Oh! No puede ser... Silencio... ¡Si no te hubiera seguido!... Luego volví al baile y me enteré... ¡Fue ella!... ¡Fue ella!...

—¡No! ¡Ella, no! Ella es una mujer excepcional, una mujer inmaculada... —No perdamos tiempo... ¡Y pensar que de todo tengo yo la culpa! Vamos... Alberto... Amigo mío... Te llevaré en coche...

Con cariñosa solicitud arrastró Sanromán a su amigo hasta el coche, después de haber pagado su cuenta del hotel, bajo pretexto de que estaba enfermo, mientras Alberto balbucaba con los ojos como ascuas:

—Ya soy un hombre... Mi condenación es completa... Todo el mundo conocerá mi aventura... ¡Eso es vivir! ¡Eso es vivir! ¿Para qué te quiero ya, Virgilio? ¡Si sé del infierno más que tú!

El coche se alejó rápidamente. Oyóse la campana de la misa de alba.

Un grupo de vendedores salió de la imprenta del primer periódico de la mañana con un verdadero cargamento de papel, y Sanromán se tapó los oídos mientras la gente se arremolinaba alrededor de los vendedores.

—El crimen de anoche!

—Venga, chico...

—Dame uno...

—Y a mí...

—¿Un crimen?... ¡Cosas del Carnaval! ¿Verdad, señá Juana?

—Eso creo yo, señor Esteban... ¡Cosas del Carnaval!

VII Conclusión

El crimen quedó impune. De Laura nada más se supo. Alberto se casó en su tierra dos años después.

Y era feliz, se sentía en algunos momentos hasta borracho de felicidad; pero...

Noticias de sociedad

TITULOS DEL REINO

Doña Carmen Herrera Dávila y Castro ha solicitado la rehabilitación del ducado de Castro y Palacios.

—Don Jerónimo López de Ayala, conde de Cedillo, ha solicitado la del título de marqués de Villanueva del Castillo.

—Don Angel de Codes y Rodríguez ha pedido que se rehabilite el título de marqués de Romeral.

REGALO DE UNA IMAGEN

La caritativa dama doña Piedad Lozano, esposa de nuestro amigo D. Ernesto Lowenstein, dando una prueba más de su bondad y de su acendrada fe, ha regalado a la parroquia de la Concepción, y con destino al culto, una preciosa escultura del Cristo de los Pasos.

Es una artística imagen que la piadosa donante tenía en su capilla privada, y de la que la distinguida dama se ha desprendido para no privar a los fieles de la unción religiosa a que invita la contemplación de la artística escultura.

PETICIONES DE MANO

Para D. Antonio Peláns ha sido pedida la mano de la señorita Lolita del Tuero y Alonso Martínez, por la señora viuda de Peláns.

La boda se celebrará en breve.

—Los señores de Madrona (D. Adalberto) han pedido para D. Luis Pérez Moliner la mano de la señorita Amalia Fernández Alarcón, sobrina del delegado de Hacienda de Burgos, D. Antonio Chápuli.

También ha sido pedida, en Burdeos, la mano de la señorita Amalia Fernández de Alarcón, para D. Luis Pérez Moliner.

El enlace matrimonial se celebrará en breve.

BODAS

En Alcanar ha contraído matrimonio la Srta. Providencia Balada Sancho con D. Ramón Reverter.

Como testigos actuaron el marqués de las Atalayas y su hermano D. Francisco de Ayguavives, mayordomo de Palacio; D. Antonio Gisbert y D. Miguel Chimento, alcalde de Alcanar, bendiciendo la unión D. Froilán Beltrán, tío materno del novio.

—En Tortosa se ha efectuado el enlace matrimonial de la Srta. Josefa Rodríguez Príncipe con D. Francisco Arasa Povill.

Los recién casados, a quienes deseamos eterna felicidad, han salido en viaje de bodas.

—En los primeros días de enero se verificará la boda de la distinguida señorita Con-

cha Rivas, hija del ex ministro de Instrucción público D. Natalio, con D. Manuel García Miranda, profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

La boda estaba concertada para este otoño; pero tuvo que ser aplazada por la larga enfermedad de la madre de la novia.

NOTAS VARIAS

El nuevo ministro de Persia en esta corte, Sr. Hussein Khan Alai, que ha sido a la vez delegado de su país en el Congreso de la Unión Postal, ha dado un banquete en honor de M. Decoppet, secretario general de dicho Congreso.

Entre los comensales figuraban además el director general de Correos y la condesa de Colombi; el embajador de Inglaterra, sir Esme W. Howard; el primer introductor de embajadores con de Velle, y su hija el señor Pérez Seoane; el jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, Sr. García Conde, y otros.

ENFERMOS

Le ha sido practicada una operación quirúrgica al ex senador por Avila, D. César Jiménez Arenas.

BAUTIZOS

En la parroquia de Santiago ha sido bautizada la primogénita de D. José de Melgar y Alvarez de las Asturias Bohorques y de su esposa doña Concepción Macías y Ramírez de Arellano.

Apadrinaron a la neófito los duques de Valencia.

La recién nacida recibió en la pila bautismal los nombres de Carmen Sonsoles.

Después de esta ceremonia, la nueva cristiana fué presentada por sus padrinos a Nuestra Señora del Carmen.

Actuaron como testigos el duque de Maqueda, el vizconde de Cuba y el marqués de Espeja.

La concurrencia se trasladó a la casa de la marquesa viuda de Canales de Chozas, donde fueron obsequiados con un té.

Entre los concurrentes se encontraban las duquesas viuda de Valencia, Aveyro, Maqueda y Noblejas.

Marquesas de Espeja, Villa Huerta, Zorzoza, Argelita, Ahumada, Figueroa, Regalía, Cenía, Ariany, Torre Alta, Garcillán y Puebla de Rocamora.

Condesas de la Encina, Villamonte, Mayorga, Sallent, Oliva de Gaytán, Via Manuel, viuda de Campo Aizaga, Casa Puente, Villar y Casa Tagle.

Vizcondesa de Cuba, restablecida de su dolencia.

Baronesa de Andilla.

Señoras y señoritas de Macías, Maycas, Melgar, Borbón, Santa Cruz, Cotoner y Cotoner, Maldonado (Pardo) y Manuel de Villena), Canthal, Urrutia, Ferrant, Escrivá de Romani, Zaragoza, Barragán, Díez Martein, Pardiñas, Franco, Rojas y Vicente, Prast, Orellana, La Torre, Jordán de Urries, Córdoba, Rábago, Narváez, Martín Aguilera, Torres Almunia, Amezúa, Corral, Navas, Carvajal y Santos Suárez, Casal y Retortilla.

El duque de Parcent, el ex Presidente del Congreso, marqués de Figueroa, y otros.

—En la iglesia de la Concepción ha recibido las aguas bautismales, y con ellas el nombre de Juan Bautista, el hijo recién nacido de los señores de Gardoqui (D. José).

Apadrinaron al neófito su abuela materna la señora doña Carmen de Hernández, viu-

da de Topeto, y su tío D. Manuel de Gardoqui.

VIAJES

En la presente semana saldrán para Baleares el conde de Sallent, el marqués de la Cenía y D. José Fluxá; para Larache, la condesa de Casares, y para Oviedo, los marqueses de la Vega de Anzo.

—Han llegado a Madrid: procedentes de Trujillo, la condesa de la Encina; de Barcelona, los marqueses de Ciudadilla, duques de Santángelo; de Orihuela, la condesa de Vi-Manuel y sus hijos, los señores de Arroyo y Manuel de Villena (D. Enrique); de Astudillo, D. Eladio Aguado; del Extranjero, D. Alfonso Escobar Ramírez, su hija Salud y la hija mayor de los marqueses de Valdeiglesias; de Avila, la condesa viuda de Crescente y las suyas; de Castro Urdiales, D. Alfredo de la Garma; de Pendueles, la condesa viuda de Mendoza Cortina; de Iriepal, la señora viuda e hijos de D. Agustín Ortiz de Villajos, y de Coruña, el conde de Taboada.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

NUESTROS VIAJES

Un mes en La Costa Azul e Italia

Con asistencia a las Fiestas del Carnaval en Niza

ITINERARIO:

Cerbere. La Costa Azul. Niza y Monte Carlo. Génova. Pisa. Roma. Nápoles. Isla de Capri. Sorrento. Pompeya. El Vesubio. Florencia. Bolonia. Venecia. Milán. Génova. Marsella. Port-Bou.

SALIDA: el 5 de febrero REGRESO: el 7 de marzo

PRECIO DEL BILLETE

Transporte en primera clase. Hospedaje en los mejores hoteles. Excursiones. Visitas. Propinas. Servicios de uno de nuestros guías-intérpretes, etc., etc.

2.000 pesetas

Para programa detallado, informes e inscripciones dirigirse: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

Compañía del tranvía DE CADIZ A SAN FERNANDO Y CARRACA CON RECORRIDO DE 20 KILOMETROS

Dirección en San Fernando: Avenida Gómez Rodríguez, 285.

Para los turistas que viajen en grupo, la Compañía puede enviar coches especiales. Basta para ello telefonar a la Central de San Fernando con dos horas de anticipación.

Precio convencional de coches especiales.

El coche puede conducir 48 personas. (28)

MOYANO, CONTRERAS Y CAMPOS (S. en C.)

Sucesores de Eduardo Moyano Casa fundada el año 1878

Almacén de Coloniales, Conservas nacionales y extranjeras. Fábrica de Caramelos, la más antigua de las establecidas en Andalucía.

Agentes para Andalucía y Extremadura del vermouth «Martini y Rossi» Torino, la primera marca del mundo; cuidado con las imitaciones.

Escritorios, Fábrica y Almacenes: Cánovas del Castillo, 41. (2)

JUAN FERNANDEZ Y FERNANDEZ

Cosechero de vinos de Valdepeñas y Chiclana, marca «Nicanor».

Despacho y escritorio: Rosario, 3.—CADIZ

Bodegas en Valdepeñas: Cívico Cruz, núm. 4 Bodegas en Chiclana: Enrique de las Morenas, 3 y 5.

Esta Casa cuenta siempre con grandes existencias en sus Almacenes de Cádiz para surtir toda clase de pedidos, por importantes que sean.

Grandes existencias en vinos de Jerez y Smitlicur Casa fundada en 1887 (15)

Marzán Hermanos (S. en C.)

Almacenistas de Coloniales, Harinas, Cereales, etc.

IMPORTACIÓN Y EXPORTACIÓN

Isaac Peral, núm. 23, CÁDIZ

Dirección telegráfica: MARZÁN (16)

INDUSTRIA CADIZ COMERCIO

En la Unión Patronal

Algunos asuntos interesantes

Hemos hablado ya en estas hojas de casi todos los asuntos tratados en la última reunión de la Unión Patronal, la importante Sociedad gaditana que defiende los intereses de la Industria y el Comercio de aquella capital.

Someramente, como nos es dado hacerlo, hemos hablado de la restricción de funciones al depósito franco y de las comunicaciones marítimas, ambos asuntos de gran trascendencia para la vida económica de Cádiz.

También se trató de las mermas incomprensibles que sufren algunas mercancías en la estación del ferrocarril. Es este asunto de gran interés para el comercio, pues como «el miedo guarda la viña», no es difícil que se reduzca el número de las remesas o envíos por ferrocarril ante el temor de esas faltas que se corrigen fácilmente; para ello no es menester otro estímulo que el deseo justísimo de no causar quebrantos al comercio.

Otro asunto muy importante y también relacionado con la circulación ferroviaria ocupó la atención de la Junta de la Unión Patronal. Se acordó rogar al administrador principal de Correos que, teniendo en cuenta las anomalías del servicio como inmediata consecuencia del constante retraso de los trenes, se indique al encargado del reparto de la correspondencia de «apartados» prorrogue el tiempo de entrega de éstos algunos minutos, pues se da el caso de cerrarse la ventanilla y quedar cartas y paquetes en la Administración hasta pasadas muchas horas.

Claro es que desapareciendo la causa desaparecería el lamentable efecto, es decir, que leyendo los trenes a la hora reglamentaria no habría necesidad de dirigir esos ruegos al administrador de Correos; pero ya que una cosa haya llegado a ser imposible, que se haga la otra.

Para satisfacer estas legítimas aspiraciones de los industriales y comerciantes gaditanos—no nos parecen exageradas ni se lo parecerán a nadie que piense—no es menester más que un poco de buena voluntad.

Con eso hasta también para que los trenes lleguen a su hora; pero esto parece ya una cosa imposible de realizar.

FUNCION BENEFICA

LA CARIDAD EN CADIZ

La función a beneficio del Asilo de la Infancia fué una elocuente demostración de los sentimientos caritativos de la sociedad gaditana. El teatro Principal era insuficiente para contener el extraordinario número de espectadores que acudió a ella. Muchas familias se quedaron sin localidades, pero mandaron su donativo. Amalia Isaura fué la heroína de la fiesta.

EN CADIZ

Recaudación de Aduanas

La recaudación de Aduanas durante el mes de marzo del año actual en la provincia de Cádiz está representada por las cifras siguientes: importación, 644.292 pesetas; exportación, 37; por otros conceptos, 117.585. Total, 761.914 pesetas.

En igual mes de 1919, la recaudación fué la siguiente: importación, 597.939; exportación, 9.340; por otros conceptos, 134.755. Total, 742.034 pesetas.

Diferencia a favor de la recaudación de marzo de 1920, comparada con la de marzo de 1919, 108.570 pesetas.

Estas cifras se descomponen, según las diversas Aduanas de la provincia, en la siguiente forma:

1920: Cádiz, 728.572; Algeciras, 17.350; Bonanza, 3.795; Ceuta, 700; Chipiona, 37; La Línea, 70.271; Puerto Mayorga, 142; Puerto de Santa María, 104; Rota, 48; San Fernando, 839; Tarifa, 13; Vejer, 23. 1919: Cádiz, 583.770; Algeciras, 58.701; Bonanza, 515; Ceuta, 825; La Línea, 7.577; Puerto Mayorga, 242; Puerto de Santa María, 153.

Vapores Correos Españoles de Píñillos, Izquierdo y C.

CADIZ

SERVICIOS FIJOS Y RÁPIDOS A LAS ANTILLAS Y AMERICA DEL SUR FLOTA DE LA COMPAÑIA

Conde Wilfredo, Cádiz, Balnear, Barcelona, Catalina, Miguel M. Píñillos, Martín Sáenz, Infanta Isabel

Estos magníficos vapores, contruidos expresamente para estas líneas, tienen camarotes de lujo y preferencia, luz eléctrica, telegrafía sin hilos, espaciosos toldados, muy ventilados, para alojamiento del pasaje de tercera, al cual se sirve pan fresco, vino y carne en las comidas.—Asistencia médica gratuita

Para comodidad de los señores pasajeros, la Compañía tiene un remolcador que los lleva desde el muelle al vapor, así como su equipaje

Al servicio de la línea Brasil-Plata, con viaje cada 22 días y salidas fijas, están destinados los vapores Cádiz, Barcelona e Infanta Isabel, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.—Al de las Antillas, los cinco siguientes: Catalina, Conde Wilfredo, Balnear, Martín Sáenz y Miguel M. Píñillos.—Para los puertos de las Islas de Puerto Rico y Cuba y en combinación con la Línea del Plata

Informar sus armadores: PÍÑILLOS, IZQUIERDO Y C., San Agustín, 2, CÁDIZ (31)

Varadero SAN ILDEFONSO

EN PUNTALES (BAHÍA DE CÁDIZ)

CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE TODA CLASE DE BUQUES

Largo total del varadero, 360 pies ingleses.

Largo total del carro metálico, 148 idem, id.

Capacidad para buques hasta 1.000 toneladas

«Morson».

Tarifa de cuotas muy reducida (13)

EMPRESA DE CARRUAJES

DE Hijos de D. Diego Mateos

antigua de Constantino Paredes.—Cádiz.

Carruajes de alquiler, corrientes y de lujo. Servicio para la capital y excursiones.

OFICINAS: Plaza Constitución, 8. Plaza de Castelar, 13. Plaza de San Francisco, 4. Calle Fernando García de Arbolaya, 6, y Campo de las Delicias, 1.

Teléfonos núms. 8 y 264.—Cádiz. (19)

INFORMACIONES DE MADRID

LA TRISTE ACTUALIDAD

Adolfo Gutiérrez

Hay cosas que no le caben a uno, que no le pueden caer a uno en la cabeza. A este orden de cosas corresponde, para mí, el último atentado cometido en la capital de Aragón. Digo porque conozco muy bien a una de las víctimas, ese desventurado compañero de profesión, hace algunos años compañero mío de Redacción, que se llama—¿se llamará todavía?—Adolfo Gutiérrez.

Muchos hombres llevo conocidos; y por más que revuelvo en los desvanes de mi memoria no consigo encontrar ejemplo de hombre de quien menos pudiera presumirse que había de corresponderle un final así.

Adolfo Gutiérrez nació, sin duda, para deslizarse mansamente por la vida. Como hombre, la misma bondad, la prudencia misma, la modestia personificada. Como periodista, la propia encarnación de lo asiduo, lo laborioso y lo serio. No aspiró nunca a ser eso que se llama «un periodista brillante». Lo corriente es que «los periodistas brillantes» sean hijos de la anomalía. Y Adolfo Gutiérrez era un cronómetro; uno de esos periodistas útiles, enormemente útiles, que sin sentirse genios acuden todos los días a la Redacción como quien va a la oficina, y contribuyen a que el periódico aparezca con absoluta normalidad. De una Redacción constituida exclusivamente por genios podría esperarse el espectáculo desconsolador de que el periódico padeciera frecuentes eclipses.

De Gutiérrez, consagrado a la información local y a todo trabajo de batalla que se le encomendase, era muy difícil saber cuándo se encontraba en la Redacción, y eso que acudía a diario y se pasaba en ella muchas horas. Para descubrirle era necesario ir premeditadamente al rincón más oculto, donde se sumergía tras una entrada sigilosa; donde consumía con afán un rimero de cuartillas, ajeno a las tertulias de Redacción; callado siempre, mientras no se le interrogaba; siempre parco, sin dejar de ser correcto, en las contestaciones. Aquel conjunto de modestia y laboriosidad derramaba, como la violeta, un perfume simpático. Se le quería y se le admiraba. Sí, se le admiraba, acaso porque los demás estábamos seguros de no atesorar sus virtudes; acaso también por una razón más poderosa: por el convencimiento de que cualquier día podíamos faltar al periódico todos, absolutamente todos, seguros de que el incomparable Gutiérrez no dejaba por nada del mundo de ocupar su puesto, y el periódico saldría indefectiblemente a la calle. ¿Con qué se paga a un hombre así? Los que no le pagábamos de nuestro bolsillo no le habíamos de escatimar la moneda del afecto.

Y no de otro modo que en la Redacción era Adolfo Gutiérrez fuera del periódico. Maravillábanse de su discreción quienes le recibían a diario para proporcionarle informaciones. Las más altas autoridades se hacían lenguas de la bondad, de la modestia y de la corrección invariable del «reporter» silencioso. En horas que le dejaba libres el periódico ganábase honestamente—trabajando, siempre trabajando—, un sobresueldo en la Corporación municipal, donde gozaba como funcionario de opinión análoga a la que mereciera como periodista.

Pondría yo las manos en el fuego para jurar que en cuarenta y seis años de vida no ha tenido Adolfo Gutiérrez un enemigo ni como periodista ni como funcionario ni como hombre.

¿Qué trastorno inexplicable, qué conmoción inopinada ha tenido que producirse para que en las calles de Zaragoza fuese objeto de ese atentado criminal un hombre tan infinitamente bueno, tan absolutamente inofensivo, tres veces oscuro, porque lo era como hombre, como funcionario y como periodista?

Era preciso que por Zaragoza pasase una verdadera ola de locura. Era menester que los hombres llegaran a sentirse fríamente fieras.

Y aun así... aun así, me parece que no es posible que haya ocurrido semejante cosa. Me parece que mi imaginación, desatada en un mal sueño, ha forjado un amasijo de cosas reales y cosas absurdas, y sólo por este fenómeno he podido ver, sobre un charco de sangre, el cuerpo destrozado por las balas, el rostro cadavérico, a un hombre que a nadie hizo mal y de nadie podía esperar que se lo hiciera.

¡Pesadilla, apártate de mí!

F. AZNAR NAVARRO

CONVOCATORIA DE OPOSICIONES

ESCUELA NAVAL MILITAR

La «Gaceta» publica la convocatoria para proveer 60 plazas de aspirantes de Marina en la Escuela Naval Militar. Las plazas no podrán ser ampliadas.

Las solicitudes, documentadas, se ajustarán al modelo que se publica, y acompañadas de veinticinco pesetas en concepto de matrícula; estas solicitudes deberán encontrarse en el ministerio de Marina antes de las trece del día 1.º de mayo, no siendo admitidas las que no se presenten documentadas en debida forma.

Los opositores deberán haber cumplido los catorce años de edad, y no los diez y nueve, el día 31 de diciembre del año 1921, ser solteros, no haber sufrido condena ni estar declarados en rebeldía, no estar procesados ni haber sido expulsados de algún establecimiento oficial de enseñanza, carecer de todo impedimento para ejercer cargos públicos y tener la aptitud física necesaria.

Los exámenes comenzarán en el ministerio de Marina el día 1.º de junio próximo, y versarán sobre las asignaturas de Idioma francés (leer, traducir y escribir al dictado), Aritmética, Álgebra, Geometría plana y del espacio y Trigonometría rectilínea y esférica.

CHANDLER

ENTREGA INMEDIATA
GARAGE SANCHO
ZUREBANO, 52. Teléfono 127 J.
MADRID

Señalamiento de pagos

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas

Esta Dirección general ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la presente semana los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 6, 7, 9, 10 y 11 de diciembre.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general a los presentadores en Madrid, y por giro postal a los demás, de facturas del turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de octubre de 1915, que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900 correspondientes a los títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.921. Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.435.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo, 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1912, hasta el número 34.754 de la Dirección y 34.695 del Registro de la Agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda interior al 4 por 100, emisión de títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.

Canje de carpetas provisionales del 5 por 100 amortizable por sus títulos definitivos con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Idem de id. de la emisión de 1917 por sus títulos definitivos, hasta el número 11.140.

Idem de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 por otros de igual renta con cupón del 41 al 80, hasta el número 3.927.

Idem de carpetas de la Deuda interior al 4 por 100, emisión de 1912, por sus títulos definitivos, los días 10 y 11, facturas corrientes, hasta el número 1.269 de la serie C y hasta el número 3.734 de las demás series.

Entrega de los nuevos títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 22 de agosto de 1919, correspondientes a las facturas de canje de los de la emisión de 1908, señaladas con los números 1 al 2.000, los días 10 y 11.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta, de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el núm. 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 17.690.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, no incursos en prescripción.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incursos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 4 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incursos en prescripción.

Las facturas existentes en Caja por conversión de 3 y 4 por 100 interior y exterior no incursos en prescripción.

La Villa de París.
67 Atocha 67.
Vestidos - Abrigos.

TEATRO REAL

«EL ORO DEL RHIN»

Han pasado algunas temporadas sin que la escena del teatro Real ofreciese a la afición madrileña una audición completa de la tetralogía wagneriana. Cuanto más lejana nos parecía la ocasión de escuchar de nuevo la gloriosa obra de Wagner, más se intensificaba nuestro deseo.

Por eso acudieron los wagneristas el sábado último al Real con gran entusiasmo a la primera representación en la actual temporada del prólogo admirable de *El anillo del Nibelungo*.

Vuelve la música wagneriana a ennoblecer nuestra primera escena lírica con los debidos honores, y el gran éxito alcanzado por la primera representación de *El oro del Rhin* augura a toda la tetralogía una vida de fervoroso aplauso en todas las representaciones. Los propósitos demostrados por la Empresa con esa noble orientación artística, merecen sinceros plácemes.

El cuadro de artistas alemanes es excelente. En la ejecución admirable de *El oro del Rhin* pudo comprobarse la ponderación admirable que algunos artistas sienten de sus valores artísticos.

La belleza de las señoritas Willer y Dahme—Fricka y Freya, respectivamente—fue muy alabada, como lo fué también la actuación de ambas como cantantes y como actrices.

Un gran artista se ofreció a la admiración de todos: Walter Kirchoff, que en el *Loye* alcanzó un éxito personal enorme. Kirchoff es un actor admirable y al mismo tiempo un admirable tenor. Ha estudiado minuciosamente el personaje wagneriano y ofrece una versión de él tan justa, que otro artista que no tuviera su talento, caería muchas veces en lo ridículo, mientras Kirchoff se mantiene en esos difíciles términos de sobriedad del arte puro. Fué ovacionado con insistencia.

Los Sres. Eck, Bechteln y Krauss tuvieron también buen éxito, especialmente los dos primeros.

Fortuna, que en poco tiempo ha aprendido la parte de Fasolt en alemán, con su compañero gigante Latterman—un buen artista—, fueron muy bien acogidos por el auditorio. «Las hijas del Rhin» y los demás ejecutantes, nada más que discretos.

El maestro Cortezis, al frente de la orquesta, correcto y sobrio; pero sin lograr producir en el público esas exaltaciones con que los wagneristas acogen las interpretaciones orquestales modelos.

A la función asistió la Familia Real.

«MANÓN»

Rosina Storchio, inimitable Manón, logró ayer uno de los triunfos más grandes de su gloriosa carrera artística.

En el acto de San Sulpicio tuvo momentos de inspiración que la concurrencia subrayó con frenético aplauso. Hubo un instante en que el público en masa, incluso las señoras, rompió en un clamor unánime de admiración hacia la artista. Jamás hemos visto a la eminente diva llegar a tal alto grado de emoción, de arte... Rosina Storchio, visiblemente emocionada, agradecía aquella gran manifestación de cariño del público, enviando besos desde la escena a todos los lados de la sala. Fué éste un momento de íntima penetración espiritual de la artista y su auditorio. En el resto de la obra fué la insuperable Manón de siempre, la inolvidable gran artista...

El caballero Des Grieux era ayer desconocido para el público madrileño. Su nombre es Fernando Cinisselli, que pronto será popular. Es un tenor lírico de acentos varoniles, cálidos, y al mismo tiempo dulces, delicados. El timbre de voz es precioso. Para demostrar las condiciones excepcionales de este artista, que no tardará mucho en ser «divo», baste decir que repitió el *sueño* famoso «filando» hasta lo inverosímil y haciendo una cadencia difícilísima, y luego, en el acto siguiente—San Sulpicio—fué llamado a escena dos veces, después de grandes ovaciones, al terminar la romanza, tormento y compromiso para los tenores líricos más ilustres. Su escuela de canto está huérfana de recursos de mal gusto. Fernando Cinisselli canta con gran honradez artística. Su brillante triunfo de ayer le augura un gran porvenir.

Manzuetto, en el conde Des Grieux, muy bien. Los demás intérpretes cooperaron con acierto al conjunto de esta magnífica representación de *Manón*.

Saco del Valle ha dirigido muchas veces esta ópera de Massenet y siempre ha merecido del público el aplauso unánime que ayer escuchó.—R. de C.

EN PRICE

CONCIERTOS POPULARES

Un programa dedicado a música francesa. En la primera parte, en el centro, oímos dos trozos bellísimos—*Hilandería* y *Siciliana*—de la suite *Pelleas y Melisanda*, de Fauré.

Tuvieron una interpretación admirable. Gustó extraordinariamente la *Siciliana*, y ambos fragmentos poéticos y claros fueron acogidos con fervoroso aplauso.

La magnífica *Tercera Sinfonía*, de Saint-Saens, también fué saboreada con deleite por el auditorio, sobre todo la primera parte, y aplaudida unánimemente.

En el resto del concierto—obras de Berlioz, Dukas, C. Franck, Debussy y Chabrier—, la Filarmónica, bajo la batuta de Pérez Casas, hizo una gran labor, que el público premió con insistentes ovaciones.

REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA

EL II CONGRESO DE HISTORIA Y GEOGRAFIA HISPANOAMERICANAS

En 1914 se celebró en Sevilla el primer Congreso de Historia y Geografía hispanoamericanas, una de cuyas conclusiones fué que el segundo Congreso se reuniera en la misma ciudad, como una de las solemnidades de la gran Exposición hispanoamericana.

El momento se acerca, y muchas Corporaciones literarias de España y América se preparan a tomar parte o hacer acto de presencia en el Congreso.

Entre esas Corporaciones, y la más significada tratándose de historia de América, figura nuestra Academia de la Historia, cronista general de las Indias.

La Academia, perseverando en su propósito de recordar en toda ocasión oportuna las excelencias de nuestra colonización en el Nuevo Mundo, encargó a uno de sus individuos, el Sr. D. Jerónimo Becker, de la Comisión de Indias, que escribiera un libro, para presentarlo al Congreso, que fuera la síntesis de la labor realizada por España en América.

Uno de los puntos de mayor interés en esta tarea de rectificación histórica es el referente a la esclavitud en las provincias españolas de las Indias. Por esto el Sr. Becker recibió el encargo de fijarse especialmente en todo cuanto hiciera referencia a la acción de los españoles en América respecto a la esclavitud.

El citado académico ha respondido con gran acierto a los deseos de la Academia. El libro—que se titula «La política española en las Indias (Rectificaciones históricas)»—, y

que ya está impreso y publicado, expone, en resumen, todo cuanto interesa saber para formarse una exacta idea del régimen y cultura de las Indias españolas y de la condición en que vivieron los indios como súbditos de España, comparada con la que habían tenido antes de la conquista.

Al tratar después concretamente de la esclavitud en las Indias, se hace detenido estudio crítico de las disposiciones dictadas por España sobre el particular, así como de las doctrinas de teólogos y juristas españoles sobre materia de indios en el siglo XVI.

La campaña del padre Las Casas y la Ordenanza de 1516, las famosas «Leyes Nuevas», la leyenda de nuestra crueldad, la decadencia de la población india y sus causas, la esclavitud de los negros y la definitiva abolición de las Encomiendas, son temas que se desarrollan en los siguientes capítulos, terminando la obra con una exposición de la labor científica de España relacionada con los descubrimientos.

La conclusión del libro del Sr. Becker es que si el descubrimiento, conquista y civilización de las Indias económicamente fué para España un mal negocio, constituye un timbre de gloria sin igual en la Historia, porque ninguna otra nación ha logrado dar vida a una nueva raza que, esparcida por diez y ocho Estados soberanos e independientes, proclaman la inagotable vitalidad de la madre patria.

POR FALTAR A CLASE

Corrección disciplinaria

Recibimos la siguiente nota oficiosa de la Secretaría de la Escuela de Veterinaria:

«Por haber dejado de concurrir a las clases desde el día 1.º de este mes los alumnos de la Escuela de Veterinaria de esta corte, el Claustro de profesores de la mencionada Escuela, constituido en Consejo de disciplina, ha acordado, por esta falta, la corrección disciplinaria de aplazamiento de los exámenes ordinarios de mayo, con prórroga del curso actual al mes de junio, para aumentar el número de días lectivos, y represión a los alumnos agregados (internos) al servicio facultativo del referido establecimiento de enseñanza.»

PARISIANA

MONCLOA
TODOS LOS DIAS
Gran programa de atracciones
Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento
Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

El aguinaldo del soldado

La señora vizcondesa de Eza, presidenta de la Junta de Damas para el aguinaldo del soldado en África, nos ha remitido nuevas listas de las personas que han contribuido a esta suscripción patriótica. La suma total de las listas que llevamos recibidas acusa una recaudación de 53.492,03 pesetas.

Pamplona.—Se han recaudado ya 9.000 pesetas para el aguinaldo del soldado.

Cartagena.—Los elementos aristocráticos preparan otra fiesta para el aguinaldo del soldado.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hiperclorhidria.
Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

EL CONFLICTO DEL PAN

Como moscas

En los Carabanchales tuvieron hoy que volver a proveer de bonos a los vecinos, en vista de que ayer acudió un número extraordinario de forasteros a surtir de pan, haciendo que escaseara para los habitantes de dichos pueblos.

Sin esa afluencia, la producción es allí suficiente para el consumo ordinario.

Se inician las conversaciones para la solución

A última hora de la tarde del sábado se reunieron en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del conde de Limpías, las representaciones de los fabricantes de pan y del Sindicato de Artes blancas. Anteriormente había hablado con el alcalde la representación de los fabricantes de harinas.

La reunión, que duró bastante tiempo, se invitó en examinar los diversos extremos del problema latente sobre la fabricación de pan, en relación con los distintos aspectos que se vienen presentando, y, aunque no se ha terminado su estudio, puede decirse que las impresiones son bastante satisfactorias, habiéndose llegado a aceptar, en líneas generales, algunos de los puntos que podrán llegar a ser base del acuerdo. Las conversaciones continuarán hoy, a las seis de la tarde.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados.—Exquisitos.

Alcance político

LA PREVIA CENSURA

En el ministerio de la Gobernación se recibió un oficio de la Dirección general de Seguridad, en el que dicho centro participa, que, con arreglo a las facultades que le confiere la vigente ley de Orden público, ha sometido a la previa censura a los periódicos de esta corte «España Nueva» y «El Socialista».

Se anuncia en el mencionado documento el propósito de llegar hasta la suspensión de ambos periódicos, si a ello obligase el proceder de los mismos, y añade que igual trato será aplicado a toda publicación que incurra en análogas transgresiones de orden legal.

UNA PROTESTA

La Asociación de agricultores de España ha elevado al ministro de Hacienda una protesta contra la elevación del arancel, y pidiendo lo siguiente:

Derogación inmediata de cuanto significa elevación de los tejidos de paja y algodón. Aumentar hasta el límite absolutamente prohibitivo los vinos espumosos, ucores, coñacs y demás aguardientes, compuestos y demás vinos en botella, coadyuvando a todos ellos como artículos de lujo.

Aumentar en igual intensidad la perfumería con alcohol y las demás perfumadas y esencias, así como otras partidas de la industria francesa y que sean exclusivamente de lujo.

Derogación de los derechos sobre el colza, prohibiendo a su vez la exportación del que nosotros producimos.

Derogación de la elevación arancelaria en lo que respecta al camiónaje, carros de transporte por tracción animal y carretillas, y especificar y aclarar si en la partida 566 se hallan incluidos los tractores agrícolas, y en este caso, derogación absoluta del referido aumento, cuando no disminución del mismo, así como de los combustibles líquidos, ya que la mecanización del cultivo ha de llevarnos al aumento de la producción nacional, y por consiguiente, a la mayor batatura de los productos.

DE GOBERNACION

El subsecretario facilitó, acerca de los conflictos sociales, los informes siguientes:

Barcelona.—El día de ayer transcurrió con tranquilidad. En el campo del Aspa, bastante apartado de la población, un grupo disparó contra una patrulla de la Guardia Civil. Esta repelió la agresión, resultando un herido y un detenido.

Sevilla.—El día de ayer, sin novedad. El gobernador recorrió la población, principalmente las barriadas obreras, apreciando habia tranquilidad. Los cameneros iban a reanudar hoy el trabajo, continuando las gestiones cerca de cocheros y otros oficios para que también reanudasen el trabajo.

Tarragona.—La situación es la misma. La población está abastecida y no se carece de luz; el tránsito rodado no se ha paralizado.

Zaragoza.—La situación ha mejorado. El herido Sr. Saldaña está fuera de peligro, y el Sr. Gutiérrez mejorado dentro de la gravedad.

LO DEL PAN

Refiriéndose a la huelga de panaderos de Madrid, manifestó el Sr. Wais que el alcalde volvía a reunir esta tarde a patronos y obreros para continuar las gestiones a fin de solucionar la huelga.

EL PARO EN MADRID

Los periodistas le hablaban al subsecretario de la huelga general iniciada en Madrid, contestando que no tenía más noticias que la de haber recorrido algunas Comisiones obreras y talleres con el fin de conseguir un paro.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

El Presidente del Consejo pasó las primeras horas de la mañana en Marina y a las diez y

LOS MEJORES VINOS Y LICORES HIJOS DE ANTONIO DE TORRES (S. EN C.) MALAGA

media se trasladó a Palacio para despachar con S. M.

En conversación que después tuvo con los periodistas manifestó que el Consejo anunciado para esta tarde no empezaría hasta las seis, porque el ministro de la Gobernación tenía que asistir en la Real Academia de Medicina a una fiesta a la que también iba el Rey, de aniversario de una fundación del Colegio de Farmacéuticos.

En ella habrá de hacerse, corriendo esto a cargo de S. M., la adjudicación de premios entre farmacéuticos.

El Sr. Carracedo hará un discurso alusivo al acto.

Como la fiesta durará hasta las siete y media, el Consejo se retrasará media hora, a fin de que a parte de la reunión pueda asistir el conde de Bugallal.

Un periodista aludió a la huelga general que parece iniciarse en Madrid.

—Ayer, a última hora—contestó el señor Dato—tuvimos anuncio de que las artes de maderas y metalúrgicos se proponían ir a la huelga hoy, como tuvimos también noticias de que se había advertido una gran disconformidad en cuanto a emprender ese movimiento entre los elementos socialistas y sindicalistas; pero digo esto atendiendo a las referencias que hasta nosotros llegaron.

Yo he visto hoy trabajar en obras grandes, como son las que se verifican en la calle del Arenal y en el sitio en que estuvo enclavado el Suizo. También se trabajaba en las obras de pavimentación.

Quizás se inicie la huelga y hasta se trate de cohibir a los que trabajan, cosa que no consentiremos.

La opinión pública es hostil a estas huelgas, con que se trata de perturbar la vida nacional, sin duda impulsados los elementos que las preparan por aquellos que quieren traer la revolución mundial, secundando movimientos de otros países; pero el Gobierno está resuelto a cumplir con toda firmeza su deber de defender el orden y la normalidad social, y sus elementos obreros los que más le estiman a hacerlo así.

Después, y recogiendo algunas indicaciones de los reporteros, manifestó que era contrario a exponer opiniones y juicios, y particularmente, de informar al país, incluso de las cuestiones de carácter internacional, para que pueda formar sobre ellas opinión, y que sobre ésta ha de apoyarse el Gobierno.

No habría más límite, en cuanto a ese criterio, que el que aconseja la discreción más exquisita.

LA CUESTION SOCIAL

La fase en que entra la cuestión social tiene que ser más vivo más que sobrado de preocupación, no solamente del Gobierno, sino también de cuantos se interesan por el bienestar de España.

En provincias, las cosas parecen a juzgar por los informes oficiales, que continúan en igual estado que en los finales de la última semana, y si en algunos sitios las huelgas han disminuido en extensión, en otros, en cambio, los elementos sindicalistas han realizado actos de violencia, como ha ocurrido en Valencia, en donde tres agentes de la autoridad han sido heridos.

En Madrid, el movimiento iniciado en pro de la huelga no ha prevalecido, y esta tarde estaba limitado a los oficios que la declararon en las primeras horas de la mañana, debido a la duda a la disparidad de criterio entre sindicalistas y socialistas.

Esperábase en los círculos políticos esta tarde con impaciencia conocer el resultado de una importante reunión que había de celebrarse hoy mismo, y en la cual iba a tratarse de la conducta que en definitiva habrá de seguirse por los elementos de la Casa del Pueblo.

Todas las conversaciones han girado durante toda la tarde acerca de este asunto, no faltando, como siempre, quienes hicieran las más caprichosas profecías.

MINISTERIO DEL TRABAJO

Valladolid.—Mediante fórmula propuesta por gobernador, se ha solucionado huelga metalúrgica, iniciada hace siete semanas.

Noticias generales

AGUA DE CORCONTE. Depósito en Madrid: Puencarral, 53.

Un feliz descubrimiento

Un hábil cirujano, el doctor LIVET-GARIGUE, especialista herniario de la Facultad de Medicina de París, ha encontrado, después de las numerosas operaciones de hernias que hizo durante su vida, el medio de vencer tan desalentadora enfermedad, sin tener necesidad de llevar vendas molestas ni de correr los riesgos de una operación. Su método, siendo absolutamente indispensable a los herniados, cualesquiera que sean, con el fin de que todos se lo puedan procurar sin gastos, se mandará gratuitamente, discretamente enbaldado, a cualquier persona que remita hoy mismo su dirección al INSTITUT ORTHOPEDIQUE (división D), 7 bis, rue Eugene Carrière, en París. Ya que esto no cuesta nada ni compromete en nada, no vacile en escribir en seguida.

Ha fallecido en esta corte, después de larga enfermedad, la virtuosa señora doña Clotilde López Verges.

Enviamos nuestro sentido pésame a sus hijos y hermanos, los señores de Romeo (E.).

La Directiva de la Asociación de Artistas de Variedades convoca a los asociados a una asamblea, que se celebrará la madrugada del martes, el miércoles a la una, en el domicilio de la Asociación General de Profesores de Orquesta (Puerta del Sol, número 9).

LA LUCHA SOCIAL EN MADRID

SINDICALISTAS Y ANARQUISTAS INVITAN AL PARO GENERAL

Esta mañana, al entrar los obreros al trabajo, se han producido en las fábricas, obras y talleres multitud de incidentes.

Los obreros, que entraban al trabajo normalmente, como de ordinario, se veían requeridos, al cabo de más o menos tiempo, por grupos de otros obreros que entraban en los talleres para invitarles a la huelga.

Los trabajadores se veían sorprendidos con esta actitud, pues las Juntas directivas de los respectivos oficios, de la Casa del Pueblo, nada habían notificado a los asociados respecto de la huelga.

Unos se negaban a la invitación al paro, y otros, en cambio, convencidos por los agitadores, abandonaron el trabajo.

Esto dió motivo, como decimos, a multitud de incidentes, pues en algunos casos, los grupos que invitaban al paro adoptaban una actitud enérgica, a la que los otros obreros contestaban en idéntica forma. Así, en algunos sitios, ambos bandos llegaron a las manos y se repartieron estacazos.

Así ocurrió en una obra de la calle de San Pedro.

En general, se ha trabajado en la inmensa mayoría de las obras y talleres.

Son los sindicalistas

Los obreros que recorren las obras invitando al paro pertenecen al elemento sindicalista, y son trabajadores que se hallan irritados por el proceder del Gobierno en su relación con el problema social en Barcelona.

Además, recientemente ha sido clausurado el Ateneo Sindicalista de la calle de Pizarro.

Reunión de las directivas

En la Casa del Pueblo no se ha circulado ninguna orden de paro en el día de hoy ni en los anteriores, excepto las relativas a las huelgas que están en pie, por diversos motivos de carácter reivindicatorio.

Esta tarde, a las cinco, se reúnen las Directivas en la Casa del Pueblo para tomar acuerdos en vista de los acontecimientos desarrollados esta mañana.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las seis de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

La reunión de hoy está dedicada principalmente a examinar la situación en vista de las noticias recibidas de varias provincias dando cuenta del paro de algunos oficios y de los incidentes surgidos a causa del mismo.

También se ocupará del problema de las subsistencias y del despacho de expedientes de diversos ministerios.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 6 de diciembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 68,75; E, 00,00; D, 69,90; C, 00,00; B, 69,90; A, 69,90; G y H, 71,00; Diferentes series, 69,90; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 89,50; E, 89,50; D, 89,50; C, 89,50; B, 89,50; A, 89,50; G y H, 84,50; Diferentes series, 89,50.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 90,00; D, 90,00; C, 89,50; B, 90,00; A, 90,00; Diferentes series, 89,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 99,25; C, 99,50; B, 99,50; A, 99,75; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 99,00; B, 99,00; A, 99,00; Diferentes series, 99,00.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 00,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 89,00; Obligaciones de 1868, 81,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Empréstito, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 00,00; Idem al 5 por 100, 99,90.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 560,00; Hipotecario, 600,00; Hispanoamericano, 224,00; Español de Crédito, 150,00; Tabacos, 294,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 000,00; G. Azucarera preferentes, 120,00; Idem ordinaria, 52,50; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 145,50; Unión Alcohólica, 95,00; Español del Río de la Plata, 278,00; Alicantes, 267,00; Nortes, 000,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 76,50; Bonos Banco España, 4 por 100, 278,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 19,50, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 45,95; Libras, 28,85; Francos suizos, 000,00; Dólares, 7,70; Marcos, 10,75; Liras, 00,00.

DE MUSICA

Conciertos Daniel. — El pianista Weingarten: : :

Mañana martes, a las cinco y media de la tarde, se presentará en el teatro de la Comedia el gran pianista Weingarten, con el siguiente programa:

Primera parte.

Preliudio y fuga en «re mayor», para órgano, de J. S. Bach (transcripción de Busoni).

Sonata en «mi bemol mayor», op. 31, número 3.—Allegro. Scherzo. Allegretto vivace. Minuetto. Moderato e grazioso.—Finale. Presto.—Beethoven.

Hay quien dice que se acordará la huelga; pero es la creencia general de que el acuerdo será contrario a ésta, pues los elementos directores de la Casa del Pueblo creen que un movimiento extenso, en estas circunstancias, y sin la preparación suficiente, sería ir a un fracaso y obtener resultados contraproducentes.

Una nota de la Casa del Pueblo: : : : : :

«Reunidos en la Casa del Pueblo los representantes de la Unión General de Trabajadores y los del partido socialista, examinaron el acuerdo de las Juntas directivas, que consistió en sugerir a la Unión General la conveniencia de que declare conjuntamente con la Confederación General del Trabajo la huelga general en toda España, como protesta contra la acción persecutoria de que es objeto la clase trabajadora por parte del Gobierno.

Después de un cambio de impresiones, en el que, además de las representaciones citadas, tomaron parte delegados de organizaciones importantes, se acordó aplazar la resolución definitiva en orden a lo propuesto por las entidades madrileñas, y estudiar, en unión de la Confederación Nacional del Trabajo, la forma y el carácter que ha de tener la protesta contra los gobernantes actuales.»

Una explicación

Acercas del paro iniciado hoy en Madrid, decía un caracterizado socialista lo siguiente: «Las Directivas de las Sociedades de la Casa del Pueblo acordaron, como se ha publicado en una nota, aplazar la huelga general; pero el Sindicato único de la madera acordó la misma noche decretar el paro general hoy.

Cumpliendo ese acuerdo, se inició hoy el paro, y ha sido secundado por algunos obreros de otros oficios.»

Ignoraba el socialista a que aludimos si al fin sería secundado el paro general por todos los oficios o se lograría aplazar ese paro.

Segunda parte.

Scherzo en «mi bemol menor», op. 4 y Diez valsos, op. 39.—Brahms.

Scherzo, op. 16.—Mendelssohn. Minuetto, op. 78; Soirée de Viena (Liszt), y Bailables de «Rosamunda».—Schubert.

Tercera parte.

Encantos de la selva. Estudio núm. 27 (dedicado a Weingarten).—Sauer.

«La cathédrale engloutie»; Estudio en tercetas, y Estudio en cuartas.—Debussy.

Rapsodia húngara núm. 12.—Liszt.

Desde Barcelona

Expectación

Barcelona, 6.—Como todos los lunes, y más en las actuales circunstancias, es mucha la expectación acerca de lo que pueda ocurrir hoy. Hay la confianza, alimentada por las autoridades, de que se reanudarán los trabajos en la mayoría de los oficios que holgaron durante la anterior semana; pero, en honor a la verdad, son muchos los que temen que esto no pase de un buen deseo, pues es general la creencia de que el Sindicato único aprovechará la ocasión para tentar un esfuerzo, ya que la vuelta al trabajo significaría para él una derrota de graves consecuencias.

Al ir a cobrar los jornales el sábado pasado, fueron interrogados los obreros acerca de si el lunes reanudarían los trabajos; ninguno lo pudo asegurar, pues todos dijeron esperaban la orden del Sindicato.

Temiendo que no acudan a trabajar hoy, son muchos los patronos que no tienen preparada faena alguna, esperando para decidirse a abrir los talleres y fábricas respectivas, a saber con cuánto personal podrán contar, lo que significa una demora, cuando menos, de toda la mañana de hoy. Hay que tener en cuenta, para comprender este poco afán en reanudar el trabajo, que las fábricas de hilados y tejidos tienen sobra de existencias y falta de pedidos, y que otras industrias exigen, para empezar, costosas operaciones de preparación.

El suceso de Sans

A las diez de ayer noche ocurrió en la barriada de Sans un lamentable suceso.

A aquella hora se oyeron, en las inmediaciones de la calle del Premá, repetidos disparos, ignorándose el origen de los mismos, aunque parece ser que se trataba de una colisión entre rojos y libres.

Una mujer, llamada María Bellmunt, de veintinueve años, casada, habitante en un piso de la casa número 27, cuyos hijos se hallaban fuera, salió al balcón para llamarlos, en cuyo momento sonó un disparo, cuyo proyectil dió a la pobre, matándola en el acto.

Dispúsose que una pareja de la Guardia municipal quedara custodiando el cadáver hasta que llegara el juez. Uno de los designados reconoció en él a una hermana suya, de la que no tenía noticias hacía algunas semanas, por haber cambiado de piso.

El «Giralda»

El gobernador ha desmentido la salida del «Giralda» con desterrados para Mahón, aunque, dijo, si las circunstancias lo exigieren,

podría suceder que a los allí extrañados se añadiesen algunos más.

Marcelino Domingo

Continúa circulando con gran insistencia el rumor—desmentido—de haber muerto el ex diputado por Tortosa, en Reus.

Por la huelga

Los dependientes de la Empresa que proporciona los vehículos para el traslado de los muertos por accidente en la vía pública secundaron la huelga. Por tal motivo siguen en las respectivas Casas de Socorro, adonde fueron conducidas, las víctimas del autocamión en San Andrés, la de la calle de Premá y dos más de accidente natural.

El alcalde ha dado órdenes enérgicas para la recogida de los cadáveres.

Los dependientes de comercio

Según informes facilitados en el Gobierno civil, el conflicto de los dependientes de comercio producido por el despido de algunos, ha quedado resuelto, y han convenido con el gobernador en que siempre que ocurra algún incidente le darán cuenta de él para que intervenga.

Las víctimas del tránsito

Un niño muerto

En la calle de Meléndez Valdés, frente a la casa núm. 27, el automóvil conducido por D. Francisco Iturrarreta, capitán de Artillería, alcanzó al niño de cinco años Julio Foncas Caguas, que jugueteaba libremente por la calle, produciéndole tan gravísimas heridas, que fué recogido cadáver.

La infeliz criatura vivía con sus padres en la portería de la casa citada.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia militar.

Una joven herida

Al atravesar de una acera a otra la calle de Fuencarral, fué atropellada por el autocamión 4.490, matrícula de Madrid, la joven María Almodóvar Garabito, de veinticinco años, domiciliada en la Galería de Robles, número 7, bajo, que sufrió heridas de pronóstico reservado.

El conductor, Vicente Segovia Dorrego, fué detenido.

Ultima hora

Potsdam. — El estado de salud de la ex-Emperatriz permanece estacionario. La augusta enferma continúa estando grave; pero ha desaparecido el temor de un fatal desenlace inmediato.

Ha terminado el plebiscito

París.—El plebiscito para la sucesión al Trono de Grecia ha terminado. El resultado debe ser favorable al regreso de Constantino, puesto que únicamente han votado los monárquicos. No han ocurrido incidentes graves. Los ministros aliados enviarán en breve al Gobierno heleno la nueva nota relativa al concurso financiero que hasta ahora han aportado los aliados.

M. Deschanel

París.—El ex Presidente de la República M. Deschanel ha confirmado a un redactor del «Excelsior» que se presentará candidato al Senado en enero próximo, por el departamento de Eure y Loire.

Temporal en el mar

Náufragos de un torpedero

Ferrol.—El torpedero francés U 107 ha llegado, conduciendo la tripulación de otro buque de igual clase que ha naufragado.

Para recoger a los naufragos ha llegado el remolcador «Mammouth», que los conducirá a Brest.

Buque en peligro

Anoche, a causa del temporal, rompió las amarras el vapor uruguayo Henry, que hubiérase estrellado contra las rocas a no prestarse auxilio los barcos de guerra fondeados en este puerto.

Un barco naufraga

El ayudante de Marina de Finisterre comunica que el mar arrojó a aquella playa numerosos bocoyes de vino, que deben pertenecer a un barco naufrago cuyo nombre se ignora, así como las circunstancias en que ha naufragado.

La huelga en Sevilla

Un bando

Sevilla.—El alcalde ha publicado un bando requiriendo la colaboración directa del vecindario para aminorar los efectos de la huelga, encargándose los vecinos de la limpieza de las puertas y del trozo de calle delante de ellas; de tener encendidos industriales y comerciantes sus escaparates y establecimientos, etc.

El bando termina afirmando que el abastecimiento de la población está asegurado.

El pan

El consumo de pan es de 48.000 kilos diarios. Ayer se pusieron a la venta 50.000.

El alcalde y los concejales

El alcalde y los concejales permanecen día y noche en el Ayuntamiento, organizando el abastecimiento de la ciudad.

Otras noticias

Funcionan tarde y noche los teatros y cines.

Circulan hojas comunistas firmadas por «Soviet Rojos» y «Sección de Ametralladoras».

En el Ayuntamiento se han reunido los representantes de las fuerzas vivas, estudiando la situación. Todos los reunidos se han puesto a disposición del alcalde para conseguir normalizar la vida económica y social sevillana.

Terminó la reunión tomando nota el alcalde de los ofrecimientos de todos.

OTRA AGRESION EN ZARAGOZA

Dos funcionarios municipales heridos de gravedad

Protesta unánime

Zaragoza.—Durante todo el día desfilaron ayer domingo, por el Hospital civil, gran número de personas de todas clases sociales, con el propósito de exteriorizar el sentimiento y la protesta por el atentado de que han sido víctimas el redactor del «Heraldo de Aragón», D. Adolfo Gutiérrez, y el oficial de la Depositaria del Ayuntamiento, D. Inocencio Saldaña.

En toda la ciudad se comenta con indignación el doble crimen, al que no puede hallarse la menor justificación.

Mejoran los heridos

Dentro de la gravedad, ha experimentado una ligera mejoría D. Adolfo Gutiérrez, a quien el eminente cirujano Sr. Pérez Serrano ha practicado un minucioso reconocimiento.

El proyectil que le entró por el sexto espacio intercostal no ha interesado la medula, pero atravesó el hígado y está alojado entre la séptima y la sexta costillas del lado derecho.

A pesar de haberse iniciado síntomas de neumonía traumática, los médicos tienen alguna esperanza de salvarle, pues el herido está bastante animado, no teniendo fiebre.

Ayer tarde habló con algunos compañeros, mostrándose animado.

Muy mejorado está el empleado del Ayuntamiento D. Inocencio Saldaña, quien se queja de fuertes dolores en el vientre; pero los médicos insisten en que la herida no ofrece gravedad.

Negativa inútil

El autor del cobarde atentado fué trasladado a la cárcel, quedando incomunicado.

Interrogado por el juez especial, ha negado su participación en el atentado. Sin embargo, su participación es indudable, pues el guardia municipal que le detuvo afirma categóricamente que le vió disparar, y además, en la pistola que se le ocupó faltaban dos cápsulas; habiendo asegurado los peritos armados que recientemente había sido disparada el arma.

Buscando al otro autor

La Policía trabaja activamente para capturar al otro sujeto que, acompañando al detenido, disparó también sobre las víctimas del atentado; y en virtud de una confidencia recibida, cree tener una pista segura para lograr la detención.

Con los heridos

Constantemente acompañan a los heridos, en el hospital, periodistas y empleados municipales.

Signa la huelga

La impresión sobre la Huelga general es que continúa, entrando hoy en la cuarta semana, si bien no es tan completa, por haber reanudado el trabajo algunos obreros de distintos gremios.

De la provincia

Las noticias que el gobernador ha recibido de los pueblos de la provincia acusan normalidad.

UNA COLISION EN VALENCIA

Entre sindicalistas y fuerzas de Seguridad

Entre las últimas noticias recibidas en Gobernación hasta las tres de la tarde de hoy, la siguiente entraña verdadera importancia.

Anoche ocurrió una colisión en Valencia entre sindicalistas y fuerzas de Seguridad.

Los sindicalistas hicieron fuego contra los guardias, hiriendo a tres de éstos.

Las fuerzas de Seguridad se vieron sorprendidas por esta agresión mientras se dedicaban a efectuar cateos.

Informes oficiales

El subsecretario de Gobernación facilitó referencia de los sucesos ocurridos hoy en Valencia.

En la calle del Coiset un grupo de diez hombres tiroteó a varios vigilantes, resultando uno de ellos, llamado Martorell, muerto de cuatro balazos, y heridos el vigilante Gómez, el guardia de Seguridad Salvador Gras, otro vigilante llamado Planet y el teniente de Seguridad, D. Félix Ruiz.

En la calle de San Vicente también se hicieron disparos, contra en guardia de Seguridad. Esos repitió la agresión, hiriendo a Antonio Pla, «chunista», al que se le ocupó una pistola y una bomba con mecha puesta.

EN BARCELONA

La situación sigue igual

Barcelona, 6.—La noche transcurrió tranquila. El frío trajo a la gente de salir a la calle. En los teatros hubo poca concurrencia. Las precauciones adoptadas fueron muchas, habiendo durado hasta muy entrada la mañana de hoy. Los cafés y bares cerraron a las doce por orden gubernativa.

El somatén se concentró en determinados lugares, dispuesto a acudir adonde fuese preciso. Algunos individuos patrullaron, pero sin armas largas. Las tropas estuvieron acuarteladas. En Atarazanas estuvieron dispuestos camiones de artillería, y en los cuarteles las ametralladoras. Las autoridades están dispuestas a mantener el orden a todo trance y la libertad de trabajo, adoptando las precauciones que sean precisas.

A la hora de empezar los trabajos, la Guardia Civil y de Seguridad presta vigilancia. A la hora de abrir las fábricas se tocaron las sirenas, y los obreros no acudieron. Sólo se ha trabajado en los pequeños talleres.

Ha continuado el paro en las obras, muelles del puerto y estaciones.

Han circulado por las calles, dirigidos por sus dueños, y algunos coches de alquiler.

En los mataderos se han sacrificado reses para las Casas de Beneficencia, hospitales y cuarteles.

A medio día sólo había en el matadero cinco matarifes, los mismos de los días anteriores, que dijeron habían sido amenazados si no continuaban. Enterado el alcalde, acudió rápidamente, mandando a que siguieran trabajando, garantizando la seguridad a los referidos matarifes. Estos accedieron a continuar, ofreciendo influir cerca de sus compañeros para que mañana acudieran todos.

Junto a las panaderías y carboneras hay enormes colas. Aunque hay harina, faltan amasadores y otros obreros, no pudiendo los dueños atender al enorme trabajo que han de realizar.

Se ha distribuido con camiones carbón suficiente a los detallistas.

De los periódicos, sólo se publicará hoy *La Publicidad*.

Conferencia suspendida

La conferencia que había de dar hoy el señor Cambó acerca del momento actual ha sido suspendida.

Se asegura que la facilitará por escrito a *La Prensa*.

Notas del gobierno civil

Anoche, según ha confirmado el gobernador, poco antes de las diez se promovió alguna alarma en una calle de la barriada de San Martín.

Un grupo de desconocidos, a quienes dió el alto la Guardia Civil, se resistieron, y los guardias contestaron, hiriendo en el brazo a uno y deteniendo a otro.

Este, al ser conducido a la cárcel, intentó huir, y fué también herido al hacerlo.

Al ser reconocido, le encontraron dos pistolas.

Uno de éstos es tintorero, y el otro albañil.

Los obreros de la brigada municipal secundan la huelga.

En el mercado han escaseado los artículos alimenticios, especialmente la carne.

Se ha prohibido el uso del banderín de la Cruz Roja a algunos autocamiones que lo usaban indebidamente, ordenando la detención de cuantos sigan usándolo.

El gobernador ha insistido en negar que se hubieran hecho nuevos extrajamientos, no porque no haya motivo para ello, sino porque por ahora no lo estima necesario.

Ha añadido que una Comisión de empleados de tranvías ha manifestado su deseo de reintegrarse al trabajo; habiéndoles contestado que no era de su incumbencia, sino de la Compañía, y que él no obligaba a nadie a trabajar.

Continúa el gobernador recibiendo muestras de afecto y adhesión de sus compañeros de armas de la guarnición.

Una numerosa Comisión del Cuerpo de Artillería le visitó y le entregó un precioso ramo de flores para su hija.

La lucha electoral

EN VENDRELL

Barcelona, 6.—Comunican de Vendrell que ayer, en el local de la Liga Agrícola e Industrial, fué proclamado candidato a la Diputación a Cortes por el distrito D. Luis Pascual de Zulueta, afecto a la entidad Coligación social de la producción.

Al acto asistieron significadas representaciones del distrito.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción de jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

Price.—Lo más grande en la vida.—Entre las obras maestras de ese nuevo arte, que es el cinematógrafo, quizá no haya ninguna que iguale, en emotiva intensidad, a la bella historia de amor y de dolor imaginada por el capitán Mariet y realizada ante el objetivo cinematográfico por el prodigioso *metteur en scene* que es Griffith.

La más grande en la vida es el trágico idilio de una muchacha cuyo primer amor arrastra entre las ruinas y la desolación de la guerra mundial en Francia. Ese amor florece al cabo, con flor de ilusión y de esperanza, sobre el inmenso osario de «no man land», de la tierra que ya no es de nadie. La enorme tragedia culmina en el triunfo del amor supremo sobre el supremo dolor de la vida, eternamente victoriosa en su lucha contra la muerte.

La novela cinematográfica del capitán Mariet tiene como escenario el verdadero frente de batalla, y al correr de la proyección aparecen cuadros generales, como los del bombardeo y el asalto de las trincheras, que no son sino auténticas visiones de la guerra impresionadas por los operadores movilizadores y adscriptos, durante las hostilidades, al servicio de las secciones cinematográficas de los ejércitos aliados.

El ambiente de *Lo más grande en la vida* es, por lo tanto, el de la máxima epopeya de la Historia: sobrehumano en su horror, dentro de él se trama la urdimbre de un conflicto sentimental que parece naufragar en la tragedia, pero que al cabo, como en la realidad, perdura sobre la hecatombe de los seres y de las cosas.

Tal es la obra maestra de la cinematografía que nos da a conocer Ajuria en su actual programa del teatro Price. Ese mismo programa ofrece a continuación, y como contraste, una de las incomparables humoradas de Charles Chaplin, quien encarna esta película en su nuevo aspecto de Charlot, el Charlot campeón.

Cartel para el día 7

REAL.—9,30, función quinta de abono, cuarta del turno segundo, Manon.

ESPAÑOL.—6, Los antepasados y El príncipe que todo lo aprendió en los libros.

PRINCESA.—6 y 10, La casa cercada.

COMEDIA.—5,30, concierto Weingarten.

10,15 (Compañía cómico-dramática), La venganza de Don Mendo.

LARA.—6 (beneficio de Pastora Imperio), Cobardías y Pastora Imperio.—10,15, Marido modelo y cuplés por Pastora Imperio; La madrina de guerra y bailes y cuplés por Pastora Imperio.

CENTRO.—10, La cartera del muerto.

ESLAVA.—6, Mamá.—10,15, Pigmalion.

ZARZUELA.—4, festival organizado por el regimiento de León en honor de su Patrona.—10,30, Nancy.

INFANTA ISABEL.—6, Alfonso XII, 13, 10,15, Rocío la canastera y Cupido bolchevique.

APOLO.—6,30, Trianeras.—10,30, El marido de la Engracia y La del Dos de Mayo. (A la función de tarde asistirá el regimiento de Covadonga, núm. 40.)

REINA VICTORIA.—5,30, función en honor del regimiento de Saboya, núm. 6, para festejar la Patrona del Arma, Las Verónicas.—10,30 (especial), Las Verónicas.

COMICO.—6,30, Mi sobrino Fernando.—10,15, El machacante y Colilla IV.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, Cásate... y vérsas.—10,30, Yo quiero un marido infiel.

CERVANTES.—6, La novelera.—10,15, El arte de ser bonita.—11,30, El siglo de oro.

NOVEDADES.—6, El hombre más barato de España (gran éxito de risa) y El secreto de la Cibeles.—9,30, La madrastra.—10,45, El maldito dinero.—11,45, Del Sacramento.

MARTIN.—6, Matías López.—7,15, Las corcheros.—10,15, La caída de la tarde (estreno) y Las corcheros.

LATINA.—6,15, Tierra baja.—10,15, El grano de arena.

FUENCARRAL.—A las 6 y a las 10.—Películas.—Paquita Navarro (despedida). Maribel.—Troupe Frungibán y Carmen Flores (gran éxito).

PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto.—Cinematógrafo especial para familias.—Miss Washington (por Margarita Clark). Éxito inmenso de risa con Charlot, campeón (por el auténtico Charlot), y éxito creciente de *Lo más grande en la vida*, del Real programa Ajuria.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Sexteto Berlí. Tarde, 5.—Noche, 10.—Décimo martes gran moda.—La bala silenciosa (gran éxito de Ruth Clifford y Earle Williams).—El idolo de la Luisa (comiquísimo).—La huella del tigre (quinto y sexto episodios, triunfo de Ruth Roland y Jorge Larkin).—Estreno: Belleza angelical (por la monísima Madge Kennedy).

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Tarde, a las cinco; noche, a las diez.—Selecto programa: Los canales de Suecia.—Una carrera inútil.—Últimos días del grandioso éxito La princesa Jorge (por Francesca Bertini).—Estreno: El misterioso Salvador (capítulo cuarto de El hijo de la noche).

CINE IDEAL.—A las 4,30 y a las 9,30.—Martes gran gala.—Estreno: Belleza angelical (grandiosa creación de la bellísima actriz yanqui Madge Kennedy).—Éxito enorme: La huella del tigre (quinto y sexto capítulos, por los interjuegos artistas yanquis Ruth Roland y Jorge Larkin).—El idolo de la Luisa (sánete muy cómico en dos partes), y otras.

La misa y oficio son de San Ambrosio, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Capuchinas; a las ocho, exposición de S. D. M.; por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—La Divina Pastora en San Martín y San Millán, o de los Dolores en su parroquia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: La Inmaculada y Santiago. Solemne Te Deum a las diez en punto.

AVISOS UTILES

En el activo de las Píldoras Pink Dos curaciones más

Hoy citamos dos curas obtenidas gracias a las Píldoras Pink: la cura de D. Doroteo Cristóbal, habitante en Madrid, barrio del Infante D. Carlos, 16, y la cura de su hijo, D. Doroteo Cristóbal, quien sufría desde hacía mucho tiempo y había probado en vano muchos remedios antes de dirigirse a las Píldoras Pink, nos escribe lo siguiente:



D. Doroteo Cristóbal. (C. López.)

«Me es grato poder expresarle mi satisfacción por la cura que he logrado con sus excelentes Píldoras Pink. Sufría de dolores reumáticos muy agudos que ningún remedio podía vencer. Recomendáronme las Píldoras Pink. Las tomé, y me sentí tan aliviado que he continuado el tratamiento. Hoy día estoy completamente restablecido.

«A mi hijo le hice tomar también Píldoras Pink, pues de resacas de la escarlatina había quedado muy débil. Hoy día su buen aspecto da gusto verlo.»

El reuma—como tantas afecciones más—es debido a un empobrecimiento, a una alteración de la sangre. Las Píldoras Pink tienen la virtud de dar sangre. Dicha sangre nueva, cargada de principios ricos, fortifica a su paso los órganos debilitados, restaura las fuerzas y facilita la eliminación de todos los elementos nocivos, en particular del ácido úrico.

Las Píldoras Pink tienen segura eficacia contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, reumatismo. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española. De no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA por el método C. A. BOER

EL NUEVO METODO del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de PARÍS, es el único que procura, SIN MOLESTIA NINGUNA, aun haciendo los más pesados trabajos, un ALIVIO INMEDIATO, la REDUCCION ABSOLUTA y la DESAPARICION DEFINITIVA de las HERNIAS, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

NO HAY HERNIA que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas, ALTAMENTE RECONOCIDAS, los hacen imprescindibles a todos los enfermos que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

CUANTOS HERNIADOS (quebrados) DESEEN CURARSE de su enfermedad, como también las SEÑORAS QUE SUFRAN desorden o desviaciones uterinas, DEBEN VISITAR CON TODA CONFIANZA al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en

Palencia, lunes 6 de diciembre, Hotel Continental.

Valladolid, martes 7, Hotel Inglaterra.

Segovia, miércoles 8, Hotel París.

Avila, jueves 9, Hotel del Jardín.

MADRID, viernes 10, sábado 11, domingo 12 y lunes 13 de diciembre, en el Gran Hotel, calle del Arenal, 19 y 21.

Toledo, martes 14, Hotel Imperial.

Guadalajara, miércoles 15, Palace Hotel.

Un Eminente Especialista, colaborador del señor C. A. BOER, recibirá igualmente en

Málaga, martes 7 y miércoles 8 de diciembre, Hotel Simón.

Córdoba, 9 y 10, Hotel Simón.

Sevilla, 11 y 12, Hotel Simón.

Jerez, lunes 13, Hotel Victoria.

Cádiz, martes 14, Hotel de France.

Algeciras, 16 y 17, Hotel Sánchez.

Ronda, sábado 18, Hotel Comercio.

C. A. BOER, Especialista Herniario, 53, boulevard Edgar Quinet, París.

Noticias é informaciones teatrales

BENEFICIO DE HORTENSIA GELABERT

Hortensia Gelabert, la distinguida primera actriz de la compañía de Emilio Thuillier, ha celebrado su beneficio en el teatro Olympia, de Valencia. Fué muy aplaudida y agasajada.

Nota saliente fué el estreno de «Por el amor de Dios».

He aquí lo que «El Mercantil Valenciano» dice de la nueva obra:

«Por la noche se estrenó la comedia dramática en tres actos, original de D. Juan Ignacio Luca de Tena y D. Enrique Alvear, «Por el amor de Dios», que obtuvo buen éxito.

La obra está muy bien escrita, muy bien hablada y muy bien dialogada. Tiene además caracteres bien dibujados y un asunto interesante, desarrollado con habilidad y mantenido hasta el final con pleno conocimiento de la escena.

El público aplaudió al final de los tres actos y al terminar la representación, llamando a los autores a escena, en unión de los artistas.

De éstos se distinguieron la Gelabert, admirable en el papel de Marta, y Thuillier, que fué el gran actor de siempre.»

GACETILLAS

Real.—Mañana martes, segunda representación de *Manón*, con el reparto que tuvo tanto éxito el domingo: Rosina Storchio, que hace sus funciones de despedida del público de Madrid antes de retirarse de la escena; el excelente tenor Ciniselli, el barítono Gandolfi, el gran Mansueto, etc.

El miércoles, a las cinco de la tarde, fiesta de la Inmaculada Concepción, segunda representación de *Aida*, que, según opinión unánime, es una de las mejores que se han cantado en el Real. Fidele Campaña, nuestra admirable complotista; el tenor Voltolini, el barítono Formelhi, Virginia Guerini y el bajo Mansueto componen un conjunto perfecto. En los baillados toma parte Alicia Vronska, la hermosa primera bailarina de la Opera Comica de París.

Princesa.—Compañía Francisco Morano.—El miércoles, festividad de la Inmaculada Concepción, se darán en este teatro dos grandes funciones: a las cinco y media de la tarde, la 20.ª representación de la magnífica obra, de éxito extraordinario, *La casa cercada*, y por la noche, a las diez, extraordinaria y fuera de abono, *La casa cercada* (escenas de guerra y amor), el mayor éxito de la presente temporada teatral.

Español.—Mañana martes, a las seis de la tarde, se representará la comedia en dos actos, del Sr. Acebal, *Los antepasados*, y el cuento en dos actos y siete cuadros, de don Jacinto Benavente, *El príncipe que todo lo aprendió en los libros* (del teatro de los niños), cuya reposición será un verdadero acontecimiento, no sólo por el indiscutible mérito de tan bella producción, sino por la summa calidad con que está presentada. Seis decoraciones nuevas del maestro Aparici, un lujoso vestuario, dirigido por Dhoy y confeccionado por Juana del Molino, y un atrezzo y armería construidos por Vázquez hermanos son la mejor garantía de esta afirmación.

Lara.—Mañana, a las seis, celebra su beneficio la sin rival Pastora Imperio. Se representará, por la tarde, *Cobardías*, grandioso éxito de esta compañía; y a las diez y cuarto, *Marido modelo* y cuplés por Pastora Imperio; *Madama de guerra* y cuplés y bailes por Pastora Imperio.

Comedia.—Asesado mañana miércoles, festividad de la Purísima, en función de tarde, a las cinco y media, *La venganza de Don Mendo*.

Todas las noches, a las diez y cuarto, la

aplaudidísima caricatura de tragedia, original de Pedro Muñoz Seca, *La venganza de Don Mendo*.

Centro.—El miércoles próximo, con motivo de la festividad del día, se darán en este teatro dos funciones, poniéndose en escena por la tarde, y por última vez, el drama trágico *La cena de las burlas*, tan admirado y aplaudido, y por la noche, la tercera representación de la comedia dramática, original de Muñoz Seca, titulada *La cartera del muerto*, recientemente estrenada.

Eslava.—Mañana martes, a las seis de la tarde, se representa la bellísima comedia de Martínez Sierra *Mamá*. Por la noche, la de gran éxito *Pigmalion*, creación maravillosa de Catalina Bárcena.

El miércoles, festividad de la Purísima Concepción, a las cinco y media, *Pigmalion*, y por la noche, la hermosa comedia *El corazón ciego*.

El jueves, a las seis de la tarde, se estrenará la farsa en dos actos y un epílogo, de Andrés Birabeau, adaptación de Gregorio Martínez Sierra, titulada *La mujer fatal*, con arreglo al siguiente reparto:

Clara, Catalina Bárcena; Fany, Josefina Morer; Juan, Manuel Collado; Roberto, Carlos M. Baena; Enrique, Luis Pérez de León; moso, Manuel Paris; el cartero, José Crespo. Se despacha en Contaduría.

Infanta Isabel.—El martes por la tarde, primera función de abono a martes aristocráticos, representándose la comedia *Alfonso XII*, 13. El miércoles, festividad de la Purísima Concepción, también se pondrá en escena, por la tarde, dicha divertidísima comedia.

Zarzuela.—El martes, a las cuatro de la tarde, gran festival, organizado por el regimiento de Infantería de León en honor a su excelsa Patrona, representándose la bellísima opereta *Nancy*, cuentos por Esperanza Iris, y el orfeón del regimiento.

Asistirán Sus Majestades.

Por la noche, a las diez y media, *Nancy*. El teatro estará adornado con tapices de Palacio y trofeos del regimiento.

Apolo.—Mañana, a las seis y media de la tarde, segunda representación en esta temporada del extraordinariamente aplaudido sainete en dos actos, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, ilustraciones musicales de Amadeo Vives, *Trianeras*.

Honrará esta función, con su asistencia, el regimiento de Infantería de Covadonga, número 40.

Por la noche, a las diez y media, las celebradas obras *El marido de la Engracia* y *La del Dos de Mayo*.

Cervantes.—La Empresa de este popular teatro hace que a los cartones se dé la mayor variedad, y por este motivo se verifican con tanta rapidez estrenos y reestrenos de obras de gran mérito y reconocidas firmas.

Martin.—Mañana, a las diez y cuarto, tendrá lugar, definitivamente, el estreno de la fantástica cómica-farsa *La caída de la tarde*, original de los Sres. Paso, Rosales, y los maestros Soutullo y Vert.

El hijo de la noche.—En los dos cinematógrafos de moda Príncipe Alfonso y Real Cinema se proyecta mañana un magnífico programa, en el que figura el cuarto capítulo de la interesantísima novela de M. Bourget *El hijo de la noche*.

Los canales de Suecia (panorama en colores), *Una carrera accidentada*, interpretada por el gracioso artista Jorgé, y el éxito de los éxitos *La princesa Jorge*, por Francesca Bertini, que cada día gusta más, siendo numerosísimas las personas que ven con agrado dicha película dos y tres veces.

Pasado mañana dos magníficos estrenos: *Papá Lombard* y *La señorita del 29*.

BOLETIN RELIGIOSO

Martes 7 de diciembre de 1920

Santos del día.—Santos Ambrosio, doctor y Urbano, obispo; y Martín, abad y confesor; Agatón, Policarpo, Teodoro y Servo, mártires, y Santa Fara, virgen.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 1.º de enero de 1921.

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de Obligaciones que desde 1.º de enero próximo se pagará el cupón del vencimiento correspondiente de los siguientes valores:

CLASE DE VALORES	VALOR LÍQUIDO DEL CUPÓN EN PESETAS, DE LAS	
	Obligaciones domiciliadas en España.	Obligaciones no domiciliadas en España.
3.ª serie, Norte, cupón n.º 75.	6,86	6,24
4.ª serie, Norte, cupón n.º 71.	6,87	6,00
5.ª serie, Norte, cupón n.º 65.	6,86	6,11
Segovia a Medina, cupón número 72.	6,71	5,70
Prioridad Barcelona, cupón número 81.	6,85	5,13
Pamplona especiales, cupón número 86.	6,86	5,66
Valencia a Utiel, 1.ª hipoteca, cupón número 68.	7,25	7,35
Zaragoza a Barcelona, 6 por 100, cupón número 127.	13,80	•
Idem id., 3 por 100, cupón número 127.	13,44	•
Idem id., 3 por 100, serie A, cupón número 115.	6,71	•
Idem id., 3 por 100, serie B, cupón número 115.	6,36	•
Zaragoza a Pamplona, antiguas, cupón número 124.	6,71	•
Villalba a Segovia, cupón número 23.	9,14	•
Tudela a Bilbao, 2.ª serie, cupón n.º 86.	5,71	•
Almansa a Valencia y Tarazona, 1.ª serie, cupón número 120.	6,49	•
Idem id., series A, B, C y D, cupón número 118.	6,49	•
Idem id., especiales, 4 por 100, cupón número 22.	8,68	•
San Juan de las Abadesas, serie A, cupón número 81.	7,16	•
Idem id., serie B, cupón número 61.	5,70	•

Los pagos se efectuarán:

En Francia, conforme a los anuncios que allí se publiquen.

En Madrid: Caja Central de la Compañía, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona, Caja de la Compañía.

En Bilbao, Banco de Bilbao.

En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia: Caja de la Compañía y en todas las Agencias del Banco Español de Crédito y Sucursales del Banco de España.

Madrid, 24 de noviembre de 1920.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

PARA

ADELGAZAR

Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.

Iodhyrine

del Dr. DESCHAMP

APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

La acción contiene medicamento para seis semanas de tratamiento

Depósito Central: Labor. DUBOIS, 25, Rue Foyot, París.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con ecillas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA.

Peligros, 3, entresuelo.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «MONTEVIDEO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo diciembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor «LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 17 del corriente diciembre de Cádiz y el 22 de Barcelona, en expedición ordinaria para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

El vapor «ALFONSO XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 9 del corriente diciembre de Bilbao, el 10 de Gijón, el 11 de Coruña y el 12 de Vigo, en viaje extraordinario, a Cuba, regresando por Nueva York.

El vapor «SAN CARLOS»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 7 del corriente diciembre de Barcelona, el 8 de Valencia, el 9 de Alicante y el 12 de Cádiz, en expedición ordinaria, con destino a Fernando Poo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farmas y drogs. Calle Recoletos, 2, Madrid.

LA MODA

LA OBEDIENCIA FEMENINA : : : :

En Francia, el artículo 213 del Código Civil estipula que la mujer debe obediencia a su marido; un senador, monsieur Louis Martin, propone extirpar dicho artículo. Mañana publicaré lo que piensan las mujeres francesas sobre tan interesante tema; hoy me limito a traduciros un artículo humorístico de Gastón Derys sobre el mismo asunto.

*

(La señora y el señor leen, después de cenar cerca del fuego de leña, primero de la temporada de invierno.)

La señora.—(Con viveza.) Esto es admirable; acabo de leer un artículo muy interesante sobre la proposición de ley de este simpático senador, que quiere extirpar del Código Civil el famoso artículo que ordena a la mujer obediencia al marido.

Señor.—Perfectamente; he ahí una idea, y, naturalmente, será el marido el que deba obediencia a su mujer...

Señora.—No tanto...

Señor.—Ya llegará; es más, lo deseo; ese día los hombres se rebelarán y todo volverá a su sitio.

Señora.—Aquí no se trata de rebelión, sino de un principio de justicia. La mujer no debe ser tratada en esclava; ni ella, ni el marido, deben obedecer más que a su conciencia.

Señor.—Siempre es obedecer a algo. Podría demostrarte que el libre arbitrio no existe y que todas nuestras decisiones están dictadas por móviles exteriores que rigen sobre lo que llamamos tan tontamente nuestra voluntad. Una mujer que obedece a su marido, no obedece a su marido, sino a las causas a menudo buenas y oscuras que determinan a su marido a mandarle alguna cosa.

Señora.—Razón de más para suprimir del Código la obediencia.

Señor.—Conforme; pero no hay que olvidar que el matrimonio crea entre los esposos deberes recíprocos; si la mujer debe obediencia al marido, el marido, por su parte, debe proporcionar a su mujer una casa confortable, así como todo lo necesario para su existencia, y nosotros,



Una idea nueva para colocar unas trenillas de seda o de lana, en un abrigo o vestido.



Para una mujer de gustos originales, un vestido «modern-style», falda de terciopelo negro y chaqueta a cuadros negros sobre fondo ladrillo y piel negra.



Punto de lana azul «nattiers», delante y detrás dos tiras, anchas, de lana cardada con bordados azul marino y arena, de lana.

maridos, sabemos por experiencia que «necesario» es a menudo sinónimo de «superfluo»... Si nos quitais los derechos que teníamos sobre vosotras, sería justo suprimir también los deberes que se nos imponen.

Señora.—¡Oye, oye, poco a poco! Me parece que la gran dicha, la felicidad de tener para sí una mujer tierna, fiel, encantadora, llena de delicadas cualidades para hacer honor a su marido, debe pagarse con...

Señor.—... Los mayores sacrificios. ¡Sea! El templo no será nunca lo bastante bello y suntuoso para cobijar a la diosa...; pero hay una cosa en la cual no pensáis jamás. Nosotros debemos estar deshechos de gratitud a la idea de que os dignáis dejar que se os adore; pero nosotros podríamos decir a nuestra vez: ¿y la dicha de tener cerca de sí un hombre galante, enamorado, cariñoso, que aparte las zarzas de vuestro camino y os proporcione una vida acolchada de placeres? Esto es una cosa admirable y que una mujer debería premiar con toda clase de atenciones, con agradecimiento. Hay que reconocer que un hombre que asume la responsabilidad de un hogar, cuando podría vivir en buen cénitro egoísta, tiene derecho a cierta estimación. A veces deberíais hacerle creer, por galantería, que se le obedece un poco.

Señora.—(Pensativa.) Hay mucha verdad en lo que dices; pero, en el fondo, ¿no hago yo todo lo que tú quieres?

Señor.—(Con una filosofía resignada pero sonriente y satisfecha.) Pero sabes arreglarte tan bien para que yo quiera precisamente lo que desearas...

USE USTED PRODUCTOS

ROBERTS

EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

Vajillas, grandes surtidos

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, platos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, platos para agua, tazas, liceras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Angel, MADRID.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Goyilla

BAÑOS DE BUSOT (Alicante).

Abierto de 1. noviembre a 30 abril.

GRAN HOTEL MIRAMAR

Gran confort, habitaciones solitarias. Galería para baños de sol. Cocina de primer orden. Baños para convalecientes y enfermos del pecho. El mejor clima invernal. Servicio diario de automóviles desde Alicante (El Nogueral), al Balmatario y regreso.

Redit habitaciones con participación al administrador del Balmatario. Anuncio 78 Alicante.

¡No preocuparse!

DE CALLOS NI INJAS GORDAS. La ciclorreductora ROSADA, de 1.50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no consigue el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España: Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Lassa. Gran rebaja por Navidad.

Ventas al contado y a plazos

Cabido de todas clases, soldado y obrero, a precios de fábrica. José J. Amat, Príncipe 22, segundo izquierda. Se solicitan representantes en todos los Ministerios y demás dependencias del Estado.

SUBASTA

De la casa Goyilla de las Bellas, núm. 35, que tendrá lugar el día 15 de diciembre, a las once de la mañana, en la Notaría de D. José Criado, Carrera de San Jerónimo, núm. 34 duplicado, donde están de manifiesto título y pliego de condiciones.

Arbol de Noel

La CASA THOMAS presenta una grandiosa exposición, en su piso entresuelo, de adornos para el Arbol. Espléndido surtido en Cosacos con sorpresa, propios para las fiestas de Navidad.

Casa THOMAS SEVILLA, 3, MADRID

Sociedad de Electricidad del Mediodía

El día 15 del presente mes, a las diez de la mañana, se efectuará el decimoquinto sorteo de las 125 obligaciones, que deben amortizarse, de las que esta Sociedad tiene en circulación. Lo que se hace saber a los interesados por si desean concurrir al acto del sorteo, que es público, y tendrá lugar en el domicilio de la Sociedad, Gobernador, núm. 24. Madrid, 4 de diciembre de 1920. — El Secretario, José de Saque. V. B. El Presidente, Emilio Carrasco.

MOTORES CROSSLEY A GAS PORRE ALBERTO S. MAUDE Gran Vía, 1. Apartado 584 MADRID

LAMPARA PHILIPS ARGAL. GRAN ECONOMIA LUZ BLANQUISIMA. ESPECIALIDAD PARA LA CASA.

ESPECIALIDAD PARA LA CASA

Al POR MAYOR GUILLERMO STON Goya, 49, MADRID

LINOLEUM esteras, terciopelos, gran salinidad precio. Tel. J. 20-20 SALINAS -:- CARRANZA, 5.

Antes de comprar específicos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

La Esmeralda. La casa que el más dinero da por alhajas, dentaduras y papeletas del Monte. — Postas, 26, platería. — Teléfono 54.

LOS TIROLESES Anuncios en general. ROMANONES, 7 y 9.

Quereis la salud?? BEBED EL CHIERRO-QUINA-BISLERI MILAN. Foto-Quina BISLERI. Cura primavera de la sangre. Reconstruyente potente, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: PEREZ MARTIN y COMPANIA, Alcala, 6, MADRID.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA. SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: Snc. PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

ALFOMBRAS Linoleum, Esteras. Realización rápida. Ocasión única para comprar a precios que sorprenderán por lo económico. CAYETANO POLO Y HOGOS. 19 y 21, Puencarral, 19 y 21

AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7. Platería. — Teléfono 772 M. No se ocupa un local propio para industria. Cava Baja, núm. 33, fratería, darán razón.

UNA CAJA DE VERDADERAS Pastillas VALDA BIEN EMPLEADA Y A SU DEBIDO TIEMPO DEFENDERÁ vuestros Garganta, vuestros Bronquios vuestros Pulmones GONBATIRA vuestros Congestados, Bronquitis, Gripe, Trancazo, Asma, Emfisema, etc. PERO SOBRE TODO Exigir expresamente LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA que se venden unicamente EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

Doña Clotilde López Verges VIUDA DE DUPRÉ HA FALLECIDO EL 3 DE DICIEMBRE DE 1920 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, R. P. Rosendo Ramonet C. M. F.; sus desconsolados hijos, María Antonia, Clotilde y Pedro Alejandro; hermana, doña María López García; hermano político, D. Emiliano Romeo Sanz; sobrinos y sobrinos políticos, RUEGAN a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma. La conducción del cadáver se verificará el día 8 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Marqués de Urquijo, 19, al cementerio de la Sacramental de San Justo.